
 

 



 

 

Паспорт 

фонда оценочных средств 

по дисциплине «Теория вероятностей и математическая статистика» 

  

№ 

п/п 

Контролируемые 

разделы (темы) 

дисциплины 

Индикатор 

достижения 

компетенции 

Результаты обучения по 

дисциплине, соотнесенные с 

индикаторами компетенции 

Наименование 

оценочного 

средства 

1 Теория 

вероятностей 

ИД-2.УК-1 знать математический аппарат, 

принципы и этапы разработки 

вероятностных моделей при 

анализе социологических 

процессов и явлений; 

уметь исследовать и 

формализовать предметную 

область при построении 

вероятностных моделей 

социологических процессов и 

явлений; 

владеть принципами 

системного подхода, 

используемыми в построении 

вероятностных моделей при 

анализе социологических 

процессов и явлений; 

тест, 

контрольная 

работа, 

разноуровнево

е задание, 

доклад или 

сообщение, 

контрольная 

работа, 

коллоквиум 

2 Математическая 

статистика 

ИД-2.УК-1 знать основы теории линейной 

и нелинейной регрессий, 

методы построения прогнозов, 

методы моделирования 

случайных величин, 

необходимые для исследования 

социологических процессов и 

явлений; 

уметь вычислять параметры 

регрессионных моделей, 

оценивать качество полученных 

моделей, строить прогнозы, 

используя при этом 

статистические пакеты для 

исследования социологических 

процессов и явлений; 

владеть методикой построения, 

анализа и применения 

математических моделей для 

оценки состояния и прогноза 

социологических процессов и 

явлений; 

тест, 

контрольная 

работа, 

разноуровнево

е задание, 

доклад или 

сообщение, 

контрольная 

работа, 

коллоквиум 

3 Консультации Все 

вышеперечис

ленные 

Смысловая сумма всех  

вышеперечисленных 

собеседование 

по вопросам к 

зачету с 

оценкой 
4 Промежуточная 

аттестация (зачет 

с оценкой) 

 



 

 

Пояснительная записка 

 

1. Назначение фонда оценочных средств. Оценочные средства предназначены для 

контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу 

учебной дисциплины «Теория вероятностей и математическая статистика». 

 

2. Фонд оценочных средств включает контрольные материалы для проведения 

текущего контроля в форме коллоквиумов, разноуровневых заданий, тестовых заданий, 

контрольных работ, тем для сообщений, докладов и промежуточной аттестации в форме 

билетов к зачету с оценкой.  

 

3. Структура  и содержание заданий разработаны в соответствии с рабочей 

программой дисциплины «Теория вероятностей и математическая статистика». 

 

4. Перечень компетенций, формируемых дисциплиной  

УК-1: Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез 

информации, применять системный подход для решения поставленных задач 

ИД-2.УК-1: Находит и критически анализирует информацию, необходимую для 

решения поставленной задачи. 

знает фундаментальные разделы теории вероятностей и математической статистики 

(элементы комбинаторики, случайные события и величины, основные законы 

распределения, предельные теоремы теории вероятностей, выборочные ряды и их числовые 

характеристики, статистические оценки параметров распределения, основы 

регрессионного, корреляционного и дисперсионного анализа); умеет самостоятельно 

математически корректно ставить профессиональные задачи и подбирать наиболее 

эффективные методы системного анализа и математического моделирования для их 

решения; владеет общей методологией использования теоретико-вероятностного и 

статистического инструментария и стохастических моделей в социологии. 

 

5. Проверка и оценка результатов выполнения заданий  
Оценка выставляется в 4-х балльной шкале:  

– «отлично», 5 выставляется в случае, если студент выполнил 91–100% заданий;  

– «хорошо», 4 — если студент выполнил 76–90% заданий;  

– «удовлетворительно», 3 — если студент выполнил 61–75% заданий;  

– «неудовлетворительно», 2 — менее 61% заданий. 
 

Блок оценки Модуль 1 Модуль 2 Промежуточная 

аттестация 

Всего 

Теоретический 8 8 - 16 

Практико-

исследовательский 

14 14 - 28 

Учебно-

организационный 

8 8 - 16 

Промежуточная 

аттестация 

- - 40 40 

Итого 30 30 40 100 

 

 



 

 

Зачетно-экзаменационные материалы 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 1 

1. Основные формулы комбинаторики (размещения, перестановки, сочетания).  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 2 

1. Определение вероятности (понятие о случайном событии; классическое 

определение вероятности; относительная частота, статистическое определение 

вероятности).  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 3 

1. Теоремы сложения и умножения вероятностей.  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 



 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 4 

1. Схема Бернулли. Формула Бернулли.  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 5 

1. Формула Пуассона.  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 6 

1. Формула полной вероятности, формула Байеса.  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 



 

 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 7 

1. Локальная и интегральная теорема Муавра-Лапласа.  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 8 

1. Случайные величины (понятие «случайной величины», закон распределения 

дискретных случайных величин).  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 9 

1.Математическое ожидание, дисперсия и среднее квадратическое отклонение 

дискретной случайной величины, свойства.  

2.Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 



 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 10 

1. Равномерный закон распределения непрерывной случайной величины. 

2.   Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 11 

1.Нормальный закон распределения непрерывной случайной величины. 

2.Разноуровневое задание.  

 

Подпись преподавателя _______ 

 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 12 

1. Задачи математической статистики. Основные понятия математической статистики: 

генеральная совокупность и выборка. 

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 



 

 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ №13 

1. Дискретные и непрерывные признаки. Эмпирические законы распределения. 

Графическое изображение эмпирического распределения. 

2. Разноуровневое задание.  

 

Подпись преподавателя _______ 

 

 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 14 

1. Числовые характеристики вариационного ряда: выборочное среднее, выборочная 

дисперсия, выборочное среднее квадратическое отклонение, вариационный размах, 

мода, медиана. 

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 15 

1. Сравнение выборочной средней с математическим ожиданием. 

2. Разноуровневое задание.  

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 



 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 16 

1. Сравнение выборочной средней с математическим ожиданием. Сравнение двух 

дисперсий.  

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

УТВЕРЖДЕНО       Горно-Алтайский  

На заседании кафедры                                                  государственный 

Протокол №10                                                                  университет 

от 22 июня 2021 г. 

Зав. кафедрой ________ 

 

ИНСТИТУТ              ФМИТИ 

КАФЕДРА                математики, физики и информатики 

ДИСЦИПЛИНА      Теория вероятностей и математическая статистика 

 

                      БИЛЕТ № 17 

1. Оценка связи между двумя признаками. Уравнение регрессии. Коэффициент 

корреляции и его свойства. 

2. Разноуровневое задание. 

 

Подпись преподавателя _______ 

 

 

Критерии оценки: 

Баллы 

(в случае 

использова

ния МРС) 

Оценка 

экзаменатора, 

уровень 

Критерии  

91–100 «отлично», 

повышенный 

уровень, 

зачтено 

Теоретическое содержание дисциплины освоено полностью, без 

пробелов, необходимые практические навыки работы с 

освоенным материалом сформированы, все предусмотренные 

рабочей программой дисциплины учебные задания выполнены, 

качество их выполнения оценено числом баллов, близким к 

максимальному 

76–90 «хорошо», 

пороговый 

уровень, 

зачтено 

Теоретическое содержание дисциплины освоено полностью, без 

пробелов, некоторые практические навыки работы с освоенным 

материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные 

рабочей программой дисциплины учебные задания выполнены, 

качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным 

числом баллов, некоторые виды заданий выполнены с ошибками. 

61–75 «удовлетворит

ельно», 

пороговый 

уровень, 

зачтено 

Теоретическое содержание дисциплины освоено частично, но 

пробелы не носят существенного характера, необходимые 

практические навыки работы с освоенным материалом в 

основном сформированы, большинство предусмотренных 

рабочей программой дисциплины учебных заданий выполнено, 

некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат 

ошибки. 



 

 

Менее 61 «неудовлетвор

ительно», 

уровень не 

сформирован, 

не зачтено 

Теоретическое содержание дисциплины не освоено. 

Необходимые практические навыки работы не сформированы, 

все предусмотренные рабочей программой дисциплины учебные 

задания выполнены с грубыми ошибками. Дополнительная 

самостоятельная работа над материалом дисциплины не 

приведет к какому-либо значимому повышению качества 

выполнения учебных заданий. 

 

Перечень компетенций, проверяемых на зачете с оценкой: 

УК-1: Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез 

информации, применять системный подход для решения поставленных задач 

ИД-2.УК-1: Находит и критически анализирует информацию, необходимую для 

решения поставленной задачи. 

знает фундаментальные разделы теории вероятностей и математической статистики 

(элементы комбинаторики, случайные события и величины, основные законы 

распределения, предельные теоремы теории вероятностей, выборочные ряды и их числовые 

характеристики, статистические оценки параметров распределения, основы 

регрессионного, корреляционного и дисперсионного анализа); умеет самостоятельно 

математически корректно ставить профессиональные задачи и подбирать наиболее 

эффективные методы системного анализа и математического моделирования для их 

решения; владеет общей методологией использования теоретико-вероятностного и 

статистического инструментария и стохастических моделей в социологии. 

 

Комплект разноуровневых задач/заданий 

 

Задачи репродуктивного уровня 

Задача №1 

В аналитическом отделе фирмы 7 менеджеров и 13 финансистов. Для выполнения 

задания случайным образом из списка выбирают 3 человек. Найти вероятность того, что 

менеджеров среди них будет: 

а) ровно два; 

б) не менее одного. 

Задача №2 

Вероятность того, что в страховую компанию в течение года обратится с иском о 

возмещении ущерба первый клиент, равна 17/100. Для второго клиента вероятность такого 

обращения равна 22/100. Для третьего клиента – 12/100. Найти вероятность того, что в 

течение года в страховую компанию обратится хотя бы один клиент, если обращения 

клиентов – события независимые. 

Задача №3 

В консультационной фирме 23% сотрудников получают высокую заработную плату. 

Известно также, что женщины составляют 42% сотрудников фирмы, при этом 6,6% 

сотрудников – женщины, получающие высокую заработную плату. Можно ли утверждать, 

что в консультационной фирме существует дискриминация женщин в оплате труда? Ответ 

объяснить, сформулировав решение задачи в терминах теории вероятности. 

Задача №4 

В брокерской компании, в которой 32% составляют сотрудники первого отдела, 27% - 

второго, остальные третьего, результаты работы оцениваются по отдаче с каждого 

инвестированного сотрудником рубля (высокая или низкая). Анализ последнего месяца 

работы показал, что низкую отдачу имеют 2,2% сотрудников первого отдела, 1,2% - второго 

и 1,7% - третьего отдела. Какова вероятность того, что случайно выбранный сотрудник 

компании за последний месяц показал высокую отдачу? Если сотрудник показал низкую 

отдачу, то в каком отделе, скорее всего, он работает? 

Задача №5 



 

 

В рамках маркетингового исследования нового товара компания - производитель 

проверяет спрос на него по результатам отзывов случайно выбранных потенциальных 

покупателей. Для определенного товара известно, что вероятность его возможного успеха 

на рынке составит 0,77, если товар действительно удачный, и 0,17, если он неудачен. Из 

прошлого опыта известно, что новый товар может иметь успех на рынке с вероятностью 

0,60. Если новый товар прошел выборочную проверку, и ее результаты указали на 

возможный его успех, то чему равна вероятность того, что это действительно так? 

Задача №6 

Торговый агент в среднем контактирует с 4 потенциальными покупателями в день. Из 

опыта ему известно, что вероятность того, что потенциальный покупатель совершит 

покупку, равна 0,32. Составить закон распределения ежедневного числа продаж для агента. 

Найти числовые характеристики этого распределения. Чему равна вероятность того, что у 

агента будет хотя бы 2 продажи в течение дня? 

Задача №7 

Дискретная случайная величина Х с математическим ожиданием 𝑀(𝑋) = 5,6 задана 

рядом распределения 

𝑥𝑖 -8 0 8 20 

𝑝𝑖 𝑝1 0,4 𝑝3 0,2 

 

а) Найти 𝑝1и 𝑝3; 

б) построить многоугольник распределения; 

в) построить интегральную функцию распределения 𝐹(𝑋)и ее график; 

г) вычислить дисперсию 𝐷(𝑋); пояснить, как можно интерпретировать ее значение. 

Задача №8 

В нормально распределенной совокупности 17% значений случайной величины X 

меньше 13 и 47% значений случайной величины X больше 19. Найти параметры этой 

совокупности. 

Задача №9 

Случайная величина имеет биноминальное распределение с математическим 

ожиданием 𝑀(𝑋) = 3 и дисперсией 𝐷(𝑋) = 1,2. Найти 𝑃(𝑋 ≥ 2). 

Задача №10 

Объем дневной выручки в пяти торговых точках (в тыс. у.е.) составил: 12, 17, 22, 19, 

𝑥5. Учитывая, что 𝑋̅ = 18, найти выборочную дисперсию 𝑠2. 

 

Задачи реконструктивного уровня 

Задача №1 

Отдел менеджмента одного из предприятий разрабатывает новую стратегию выпуска 

продукции. Известно, что при определенном технологическом процессе 77% всей 

продукции предприятия – высшего сорта, а всего производится 220 изделий. Стратегия, 

разработанная отделом менеджмента, основана на том, что предприятие будет 

рентабельным, если выпуск продукции высшего сорта будет составлять не менее 170 

изделий. Оценить критически новую стратегию выпуска продукции (определив 

наивероятнейшее число изделий высшего сорта из 220 изделий и вероятность этого 

события). 

Задача №2 

Прибыль от реализации инноваций в течение месяца описывается следующей 

функцией плотности распределения вероятностей: 

𝑓(𝑥) = {
0, где − ∞ < 𝑥 ≤ 0,
𝑘𝑥, где  0 < 𝑥 ≤ 12
0, где 12 < 𝑥 ≤ ∞

 

Найти: а) параметр k; 

б) среднюю ожидаемую прибыль; 



 

 

в) интегральную функцию распределения 𝐹(𝑥) и ее график; 

г) вероятность того, что прибыль от реализации инноваций составит не меньше 

чем 8. 

Задача №3 

Сумма всех вкладов в некотором банке составляет 4 ∙ 108 руб., а вероятность того, что 

случайно выбранный вклад не превышает 3 ∙ 106 руб., равна 0,8. Каково число вкладчиков 

данного банка? 

Задача №4 

В среднем за час автомойку посещает 6 клиентов. Найти вероятность того, что за два 

часа автомойку посетят не менее 10 клиентов, и вероятность того, что в течение как 

минимум 10 минут на автомойке не будет ни одного клиента. Число посетителей за час 

распределено по закону Пуассона, а время ожидания клиента распределено по 

показательному закону. 

Задача №5 

Фирма принимает заказы на некоторые услуги по телефону в течение одного часа. В 

стационарном режиме интенсивность потока входных заявок 𝜆 = 28
1

мин
, а среднее время 

обслуживания одной заявки 𝑇обсл =
1

12
 мин. Доход, приносимый одной принятой заявкой, в 

среднем составляет 𝐷 = 12 ден.ед., а стоимость содержания одного канала, т.е. 

телефонного аппарата вместе с оператором 𝐶 = 48 
ден.ед.

день
.  

Оценить работу фирмы (определив характеристики работы системы) и найти доходы 

фирмы Δ𝑛 для 𝑛 = 1, 2, 3 (𝑛 – число каналов). Предполагается, что в случае занятости 

канала, происходит отказ без постановки в очередь. 

Провести анализ влияния числа каналов обслуживания на оценку работы фирмы и 

сделать вывод о целесообразности двухканальной и трехканальной системы. 

Примечание. Доход Δ𝑛 = 𝐷𝐴𝑛 − 𝑛𝐶, где 𝐴𝑛 – абсолютная пропускная способность 

системы массового обслуживания. При расчетах вероятностей состояний рекомендуется 

сохранить две значащие цифры после запятой. 

Задача №6 

Администрацию универсама интересует оптимальный уровень запасов 

продуктов в торговом зале, а также среднемесячный объем продаж товаров, не являющихся 

предметом ежедневного потребления в семье (таких, например, как сода). Для выяснения 

этого вопроса менеджер универсама в течение месяца регистрировал продажи соды и 

представил результаты в виде дискретного вариационного ряда 

𝑥𝑖 2 𝑥2 𝑥3 𝑥4 𝑥5 𝑥6 𝑥7 

𝑚𝑖 2 3 12 5 5 2 1 

где 𝑥1 = 𝛼; 𝑥𝑖 = 𝑥1 + (𝑖 − 1); 𝑖 = 1,7̅̅ ̅̅ ; 𝑚𝑖 – частоты. 

Требуется: 

а) построить полигон относительных частот 𝑤𝑖 =
𝑚𝑖

𝑛
; 

б) вычислить среднее выборочное 𝑥̅, выборочную дисперсию 𝐷𝑥 и среднее выборочное 

отклонение 𝜎𝑥.  

Какие рекомендации следует дать администрации универсама? 

Задача №7 

Инспектор центрального таможенного поста обнаруживает нарушения в проведении 

процедуры растаможки грузов у проверяемой транспортно-логистической компании с 

вероятностью 0,9. Найти вероятность того, что среди четырех компаний-нарушителей 

будет выявлено больше половины. 

 

Задачи творческого уровня 

Задача №1 



 

 

При изучении структуры коммерческих банков по объявленному уставному фонду из 

трех тысяч банков страны было отобрано по схеме собственно случайной бесповторной 

выборки сто. Данные о распределении банков по этому признаку представлены в таблице: 

Размер 

уставного 

фонда 

𝑥𝑚𝑖𝑛  

До 30 

30 60 90 120  

Свыше 

150 

 

Итого 

𝑥𝑚𝑎𝑥 60 90 120 150 

Число банков 𝑛𝑖 7 9 18 34 22 10 100 

 

Найти: 

а) вероятность того, что средний размер уставного фонда всех коммерческих банков 

отличается от среднего размера его в выборке не более чем на пять миллионов рублей (по 

абсолютной величине); 

б) границы, в которых с вероятностью 0,9 заключена доля всех 

банков, размер уставного фонда которых не менее 120 миллионов рублей; 

в) объем бесповторной выборки, при котором то же отклонение среднего размера уставного 

фонда всех банков (не более пяти миллионов рублей см. пункт а)), можно гарантировать с 

вероятностью 0,95. 

Задача №2 

По данным задания 1 необходимо: 

а) выдвинуть гипотезу о виде модели, аппроксимирующей эмпирическое распределение, 

обосновав выбор; 

б) используя 𝜒2– критерий Пирсона, при уровне значимости 𝛼 = 0,05 проверить гипотезу 

о том, что случайная величина Х – размер уставного фонда распределена по нормальному 

закону.  

Построить на одном чертеже гистограмму эмпирического распределения и 

соответствующую нормальную кривую. 

Задача №3 

В процессе исследования среднедушевого дохода (в руб.) обследовано 100 семей. 

Выявлены оценки: 𝑥̅ = 1700; 𝑠 =  220. В предположении о нормальном законе: 

а) найти долю семей, чей среднедушевой доход находится в пределах от 1200 до 1800; 

б) выяснить при уровне значимости 𝛼 = 0,05 можно ли считать 1800 руб. нормативом 

среднедушевого дохода (проверить гипотезу 𝐻0: 𝑎 = 1800 против конкурирующей 

гипотезы 𝐻1: 𝑎 ≠ 1800; 

в) построить доверительный интервал для оценки неизвестного математического ожидания 

𝑎 и дисперсии 𝜎2(принять γ = 0,95). 

Задача №4 

По данным 16 сотрудников фирмы, где работает 220 человек, среднемесячная 

заработная плата составила 320 у.е., при s = 72 у.е. Какая минимальная сумма должна быть 

на счету фирмы, чтобы с вероятностью 0,99 гарантировать выдачу заработной платы всем 

сотрудникам? 

Задача №5 

С целью размещения рекламы опрошено 420 телезрителей, из которых данную 

передачу смотрят 170 человек. С доверительной вероятностью 0,95 найти долю 

телезрителей, охваченных рекламой в лучшем случае. Случайны ли результаты опроса, 

если согласно статистике доля телезрителей, охваченных рекламой, составляет 0,43 при 

уровне значимости 𝛼 = 0,05? 

Задача №6 

Распределение пятидесяти предприятий по размерам основных производственных 

фондов 𝑋 (миллионов рублей) и выпуску продукции 𝑌 (миллионов рублей) дано в таблице: 

 8 16 24 32 40 𝑚𝑥𝑖 



 

 

8 2 3 - - - 5 

8,2 3 8 2 - - 13 

8,4 - 10 14 - - 24 

8,6 - - 14 12 - 26 

8,8 - - 9 10 - 19 

9 - - 3 6 1 10 

9,2 - - - 1 2 3 

𝑚𝑦𝑗 5 21 42 29 3 𝑛 = 100 

𝑥1 = 8; 𝑥𝑖 = 𝑥1 + (𝑖 − 1) ∙ ℎ𝑥; ℎ𝑥 = 0,2;  

𝑦1 = 8; 𝑦𝑗 = 𝑦1 + (𝑗 − 1) ∙ ℎ𝑦; ℎ𝑦 = 8;  

𝑖 = 1,7̅̅ ̅̅ ; 𝑗 = 1,5̅̅ ̅̅ . 

Необходимо: 

а) вычислить групповые средние 𝑥𝑖; 𝑦𝑗̅̅ ̅̅ ̅̅  и построить эмпирические линии регрессии; 

б) предполагая, что между переменными 𝑋 и 𝑌 существует линейная корреляционная 

зависимость: 

- найти уравнения прямых регрессии, построить их графики на одном чертеже с 

эмпирическими линиями регрессии и дать экономическую интерпретацию получившихся 

уравнений; 

- вычислить коэффициент корреляции, на уровне значимости 𝛼 = 0,05 оценить его 

значимость и сделать вывод о тесноте и направлении связи между переменными 𝑋 и 𝑌; 

- в случае отклонения гипотезы об отсутствии корреляционной зависимости объема 

выпуска продукции от размера основных производственных фондов оценить меру влияния 

размера основных производственных фондов на объем выпуска продукции (использовать 

коэффициент детерминации и корреляционное отклонение); 

- используя соответствующее уравнение регрессии, оценить средний выпуск продукции 

предприятий, основные фонды которых составляют 81 млн. руб. 

Задача №7 

Из партии объемом 500 однородных товаров для проверки во время прохождения 

таможенного досмотра по схеме случайной бесповторной выборки отобрано 70 товаров, 

среди которых оказалось 56 задекларированных. Найти вероятность того, что доля 

незадекларированных товаров во всей партии отличается от полученной доли в выборке не 

более чем на 0,02 (по абсолютной величине), а также границы, в которых с надежностью 

0,96 заключена доля незадекларированных товаров во всей партии. 

 

Критерии оценки: 

 

Критерии Оценка (баллы по 

МРС), уровень 

Выполнены задания репродуктивного, реконструктивного и 

творческого уровня. 

«отлично», 18–20 

баллов, повышенный 

уровень 

Выполнены задания репродуктивного, реконструктивного и 

некоторые задания творческого уровня. 

«хорошо», 14–17 

баллов, пороговый 

уровень 

Выполнены задания лишь репродуктивного и 

реконструктивного уровня. 

«удовлетворительно», 

10–13 баллов, 

пороговый уровень 

Выполнены задания репродуктивного уровня или задания 

вовсе не выполнены.  

«неудовлетворительно», 

менее 10 баллов, 

уровень не 

сформирован 



 

 

 

Контрольные работы 
Контрольная работа №1 

«Теория вероятностей» 

Задача 1 

 

1. На сельскохозяйственные работы из трех бригад выделяют по одному человеку. Известно, 

что в первой бригаде 15 человек, во второй – 12, в третьей – 10 человек. Определить число 

возможных групп по 3 человека, если известно, что на сельскохозяйственные работы может 

быть отправлен каждый рабочий. 

2. Пять пассажиров садятся в электропоезд, состоящий из 10 вагонов. Каждый пассажир с 

одинаковой вероятностью может сесть в любой из 10 вагонов. Определить число всех 

возможных вариантов размещения пассажиров в поезде. 

3. Студенты данного курса изучают 12 дисциплин. В расписание занятий каждый день 

включается по 3 предмета. Сколькими способами может быть составлено расписание 

занятий на каждый день? 

4. Восемь человек договорились ехать в одном поезде, состоящем из восьми вагонов. 

Сколькими способами можно распределить этих людей по вагонам, если в каждый вагон 

сядет по одному человеку? 

5. В шахматном турнире участвовало 14 шахматистов, каждый из них сыграл с каждым по 

одной партии. Сколько всего сыграно партий? 

6. На конференцию из трех групп студентов одной специальности выбирают по одному 

делегату. Известно, что в первой группе 25, во второй – 28 и в третьей – 20 человек. 

Определить число возможных делегаций, если известно, что каждый студент из любой 

группы с одинаковой вероятностью может войти в состав делегации. 

7. Из девяти значащих цифр составляются трехзначные числа. Сколько различных чисел 

может быть составлено? 

8. Сколько различных четырехзначных чисел можно записать с помощью девяти значащих 

цифр, из которых ни одна не повторяется? 

9. В пассажирском поезде 5 вагонов. Сколькими способами можно размещать вагоны, 

составляя этот поезд? 

10. Из 10 кандидатов на одну и ту же должность должно быть выбрано 3. Определить все 

возможные варианты результатов выборов. 

11. Бригадир должен отправить на работу звено из 5 человек. Сколько таких звеньев можно 

составить из 12 человек бригады? 

12. Сколько прямых линий можно провести через 8 точек, если известно, что любые три из них 

не лежат на одной прямой? 

13. Сколькими способами можно составить патруль из трех солдат и одного офицера, если 

имеется 20 солдат и 3 офицера?  

14. Сколькими способами 3 награды могут быть распределены между 10 участниками 

соревнования? 

15. Сколькими различными способами можно избрать из 15 человек делегацию в составе трех 

человек? 

16. Сколькими различными способами собрание, состоящее из 20 человек, может выбрать 

председателя собрания, его заместителя и секретаря? 

17. Сколькими способами можно выбрать два карандаша и три ручки из пяти различных 

карандашей и пяти различных ручек? 

18. Сколько различных трехзначных чисел можно записать с помощью цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 

8, 9 (без повторений)? 

19. Сколькими способами можно смоделировать флаг, состоящий из трех горизонтальных 

полос различных цветов, если имеется материал пяти различных цветов? 

20. Из 4 первокурсников, 5 второкурсников и 6 третьекурсников надо выбрать 3 студента на 

конференцию. Сколькими способами можно осуществить этот выбор, если среди 

выбранных должны быть студенты разных курсов? 

21. При встрече 12 человек обменялись рукопожатиями. Сколько рукопожатий было сделано 

при этом? 



 

 

22. Сколькими способами можно выставить на игру футбольную команду, состоящую из трех 

нападающих, трех полузащитников, четырех защитников и вратаря, если всего в команде 6 

нападающих, 3 полузащитника, 6 защитников и 1 вратарь? 

23. Профсоюзное бюро факультета, состоящее из 9 человек, на своем заседании должно избрать 

председателя, его заместителя и казначея. Сколько различных случаев при этом может 

быть? 

24. Сколько перестановок можно сделать из букв слова «ракета», чтобы все они начинались с 

буквы «р»? 

25. Автоколонна, состоящая из 15 автомобилей, должна выделить на уборочные работы в 

колхозы 12 грузовиков. Сколькими способами можно это сделать? 

26. На шахматном турнире было сыграно 45 партий, причем каждый из шахматистов сыграл с 

остальными по одной партии. Сколько шахматистов участвовало в турнире? 

27. На станции имеется 6 запасных путей. Сколькими способами можно расставить на них 4 

поезда? 

28. Сколькими способами можно рассадить 5 человек за круглым столом? (Рассматривается 

только расположение сидящих относительно друг друга.) 

29. В урне 12 белых и 8 черных шаров. Сколькими способами можно выбрать 5 шаров, чтобы 

среди них было 5 черных? 

30. Известно, что 7 студентов сдали экзамен по теории вероятностей на «хорошо» и «отлично». 

Сколькими способами могли быть поставлены им оценки? 

31. Комиссия состоит из председателя, его заместителя и еще пяти человек. Сколькими 

способами члены комиссии могут распределить между собой обязанности председателя и 

заместителя? 

32. Сколькими способами можно выбрать трех дежурных из группы в 20 человек? 

33. Чемпионат, в котором участвуют 16 команд, проводится в два круга (т. е. каждая команда 

дважды встречается с любой другой). Определить, какое количество встреч следует 

провести. 

34. Замок открывается только в том случае, если набран определенный трехзначный номер. 

Попытка состоит в том, что набирают наугад три цифры из заданных пяти цифр. Угадать 

номер удалось только на последней из всех возможных попыток. Сколько попыток 

предшествовало удачной? 

35. Из группы в 10 человек выбирают четырех участников эстафеты 800+400+200+100. 

Сколькими способами можно расставить спортсменов по этапам эстафеты? 

36. Команда из пяти человек выступает на соревнованиях по плаванию, в которых участвуют 

еще 5 спортсменов. Сколькими способами могут распределиться любые места, занятые 

членами этой команды? 

37. Порядок выступления восьми участников конкурса определяется жребием. Сколько 

различных исходов жеребьевки при этом возможно? 

38. Сколько различных «слов», состоящих из трех букв, можно образовать из букв слова 

БУРАН? 

39. В конкурсе по трем номинациям участвуют 10 кинофильмов. Сколько существует 

вариантов распределение призов, если по каждой номинации установлены различные 

призы? 

40. Группа студентов изучает 10 различных дисциплин. Сколькими способами можно 

составить расписание занятий в понедельник, если в этот день должно быть 4 разных 

занятия? 

 

 

Задача 2 

 

1. Из пяти букв разрезной азбуки составлено слово «песня». Ребенок, не умеющий читать, 

рассыпал буквы и затем собрал в произвольном порядке. Найти вероятность того, что у 

него снова получилось слово «песня». В ответ записать число, имеющее три знака после 

запятой без округления. 

2. Куб, все грани которого окрашены, распилен на тысячу кубиков одинакового размера. 

Полученные кубики тщательно перемешаны. Определить вероятность того, что наудачу 



 

 

извлеченный кубик будет иметь две окрашенные грани. В ответ записать число, имеющее 

три знака после запятой без округления. 

3. Из 10 билетов лотереи выигрышными являются 3. Найти вероятность того, что взятые 

наудачу 2 билета – выигрышные. В ответ записать число, имеющее три знака после 

запятой без округления. 

4. В лифт шестиэтажного дома на первом этаже вошли 3 человека. Каждый из них с 

одинаковой вероятностью выйдет на любом из этажей, начиная со второго. Найти 

вероятность того, что все пассажиры выйдут на четвертом этаже. В ответ записать число, 

имеющее три знака после запятой без округления. 

5. В группе спортсменов 7 лыжников и 3 конькобежца. Из нее случайным образом выделены 

три спортсмена. Найти вероятность того, что все выбранные спортсмены окажутся 

лыжниками. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

6. Из букв разрезной азбуки составлено слово «ремонт». Карточки с отдельными буквами 

тщательно перемешивают, затем наугад вытаскивают 4 карточки и раскладывают их в 

порядке извлечения. Какова вероятность получения при этом слова «море»? В ответ 

записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

7. Из восьми книг две художественные. Найти вероятность того, что среди взятых наугад 

четырех книг хотя бы одна художественная. В ответ записать число, имеющее три знака 

после запятой без округления. 

8. На полке 6 радиоламп, из которых две негодные. Случайным образом отбираются две 

радиолампы. Какова вероятность того, что они годны для использования? В ответ 

записать число, имеющее один знак после запятой без округления. 

9. В запасе ремонтной мастерской 10 поршневых колец, три из них восстановленные. 

Определить вероятность того, что среди взятых наугад четырех колец два окажутся 

восстановленными? В ответ записать число, имеющее один знак после запятой без 

округления. 

10. Шесть студентов условились ехать определенным рейсом электропоезда с 6 вагонами, но 

не договорились о номере вагона. Какова вероятность того, что ни один из них не 

встретится с другим, если возможности в размещении студентов по вагонам 

равновероятны? В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

11. Билеты лотереи выпущены на общую сумму 10 000 у.е. Цена билета 0,5 у.е. Ценные 

выигрыши падают на 50 билетов. Определить вероятность ценного выигрыша на один 

билет. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

12. В группе из 8 спортсменов шесть мастеров спорта. Найти вероятность того, что из двух 

случайным образом отобранных спортсменов хотя бы один – мастер спорта. В ответ 

записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

13. Из 25 билетов, пронумерованных числами от 1 до 25, наугад вынимают один. Найти 

вероятность того, что номер извлеченного билета есть число, не делящееся ни на 2, ни на 

3, ни на 5. В ответ записать число, имеющее два знака после запятой без округления. 

14. Определить вероятность того, что серия наудачу выбранной облигации не содержит 

одинаковых цифр, если номер серии может быть любым пятизначным числом, начиная с 

00001. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

15. Буквенный замок содержит на общей оси 4 диска, каждый из которых разделен на 3 

сектора с различными нанесенными на них буквами. Замок открывается только в том 

случае, если каждый диск занимает одно определенное положение относительно корпуса 

замка. Определить вероятность открытия замка, если установлена произвольная 

комбинация букв. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

16. Партия из 100 деталей проверяется контролером, который наугад отбирает 10 деталей и 

определяет их качество. Если среди выбранных контролером деталей нет ни одной 

бракованной, то вся партия принимается. В противном случае ее посылают на 

дополнительную проверку. Какова вероятность того, что партия деталей, содержащая 5 

бракованных, будет принята контролером? В ответ записать число, имеющее три знака 

после запятой без округления. 

17. За выполнение контрольной работы 24 студента получили следующие оценки: 8 



 

 

студентов – «отлично», 6 – «хорошо», 6 – «удовлетворительно», 4 – 

«неудовлетворительно». Найти вероятность того, что работа наугад взятого студента 

оценена положительно. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

18. Подбросили 3 монеты. Найти вероятность того, что хотя бы один раз выпал герб. В ответ 

записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

19. Из коробки, содержащей карточки с буквами «о», «н», «к», «ь», наугад вынимают одну 

карточку за другой и располагают в порядке извлечения. Какова вероятность того, что в 

результате получится слово «конь»? В ответ записать число, имеющее три знака после 

запятой без округления. 

20. Из пруда, в котором плавают 40 щук, выловили 5 щук, пометили их и пустили обратно в 

пруд. Во второй раз выловили 9 щук. Какова вероятность, что среди них окажутся только 

две помеченные щуки? В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

21. Пятитомное собрание сочинений расположено на полке в случайном порядке. Найти 

вероятность того, что книги стоят слева направо в порядке нумерации томов (от 1 до 5). 

В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

22. Из пяти карточек с буквами «а», «б», «в», «г», «д» наугад одну за другой выбирают две и 

располагают их в порядке извлечения. Какова вероятность того, что получится слово 

«да»? В ответ записать число, имеющее два знака после запятой без округления. 

23. В урне 3 белых и 7 черных шаров. Какова вероятность того, что извлеченные наугад два 

шара окажутся черными? В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

24. Мальчик забыл две последние цифры номера телефона одноклассника и набрал их наугад, 

помня только, что эти цифры нечетны и различны. Найти вероятность того, что номер 

набран правильно. В ответ записать число, имеющее два знака после запятой без 

округления. 

25. В урне 5 шаров: красный, желтый, синий, зеленый и белый. Случайным образом их 

вынимают из урны. Найти вероятность того, что они будут извлечены в следующем 

порядке: белый, синий, желтый, красный, зеленый. В ответ записать число, имеющее три 

знака после запятой без округления. 

26. После бури на участке между 40-м и 70-м километрами телефонной линии произошел 

обрыв провода. Какова вероятность того, что он произошел между 50-м и 55-м 

километрами линии? В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

27. В мастерскую для ремонта поступило 20 телевизоров. Известно, что 7 из них нуждаются 

в настройке. Мастер берет любые 5 телевизоров. Какова вероятность того, что 2 из них 

нуждаются в настройке? В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

28. В шахматном турнире участвуют 20 человек, которых по жребию распределяют в две 

группы по 10 человек. Найти вероятность того, что два сильнейших шахматиста будут 

играть в разных группах. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

29. В партии, состоящей из 20 радиоприемников, 5 неисправных. Наугад берут 3 

радиоприемника. Какова вероятность того, что в число выбранных войдут 1 неисправный 

и 2 исправных радиоприемника? В ответ записать число, имеющее два знака после 

запятой без округления. 

30. В автобусе 4 пассажира. Найти вероятность того, что на четырех оставшихся до конечной 

остановках будет выходить по одному человеку, если каждый из пассажиров с равной 

вероятностью может выйти на любой остановке. В ответ записать число, имеющее три 

знака после запятой без округления. 

31. Зенитная батарея, состоящая из трех орудий, ведет огонь по двум самолетам. Каждое 

орудие выбирает цель случайно и независимо от других. Найти вероятность того, что все 

орудия будут стрелять по одной и той же цели. В ответ записать число, имеющее три знака 

после запятой без округления. 



 

 

32. Из 10 деталей, находящихся в ящике, 8 стандартных. Найти вероятность того, что из 6 

наугад взятых деталей 4 окажутся стандартными. В ответ записать число, имеющее три 

знака после запятой без округления. 

33. В студенческой группе из 20 человек к практическому занятию готовы 18 человек. 

Преподаватель вызвал четырех студентов. Найти вероятность того, что они подготовлены 

к занятию. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

34. Подбросили две игральные кости. Найти вероятность того, что сумма выпавших очков 

кратна 2. В ответ записать число, имеющее два знака после запятой без округления. 

35. Даны целые числа от 11 до 19. Найти вероятность того, что квадрат наугад взятого числа 

оканчивается цифрой «6». В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

36. Участники жеребьевки тянут из ящика жетоны с номерами от 1 до 200. Найти вероятность 

того, что номер первого извлеченного жетона не содержит цифру «7». В ответ записать 

число, имеющее два знака после запятой без округления. 

37. Лифт отправляется с тремя пассажирами и останавливается на восьми этажах. Найти 

вероятность того, что никакие два пассажира не выйдут на одном и том же этаже. В ответ 

записать число, имеющее три знака после запятой без округления. 

38. В группе 15 студентов, среди которых 4 получают повышенную стипендию. По списку 

наугад отобрано 6 человек. Найти вероятность того, что трое среди них получают 

повышенную стипендию. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

39. В урне 24 шара, из них 18 красных и 6 черных. Наугад извлекли два шара. Найти 

вероятность того, что оба шара – черные. В ответ записать число, имеющее три знака 

после запятой без округления. 

40. Из 8 книг, находящихся на полке, 6 учебников. Найти вероятность того, что взятые наугад 

3 книги будут учебниками. В ответ записать число, имеющее три знака после запятой без 

округления. 

 

 

Задача 3 

 

1. В телестудии три телевизионные камеры. Вероятности того, что в данный момент камера 

включена, равны соответственно 0,9; 0,8; 0,7. Найти вероятность того, что в данный 

момент включены две камеры. Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления. 

2. В телестудии три телевизионные камеры. Вероятности того, что в данный момент камера 

включена, равны соответственно 0,9; 0,8; 0,7. Найти вероятность того, что в данный 

момент включено не более одной камеры. Ответ записать с тремя знаками после запятой 

без округления. 

3. На железобетонном заводе изготавливают панели, 90% из которых – высшего сорта. 

Какова вероятность того, что из трех наугад выбранных панелей хотя бы одна панель 

будет высшего сорта? Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

4. На железобетонном заводе изготавливают панели, 90% из которых – высшего сорта. 

Какова вероятность того, что из трех наугад выбранных панелей будет не более одной 

панели высшего сорта? Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

5. В блок входят три радиолампы. Вероятности выхода из строя в течение гарантийного 

срока для них равны соответственно 0,3; 0,2; 0,4. Какова вероятность того, что в течение 

гарантийного срока выйдут из строя не менее двух радиоламп. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления. 

6. В блок входят три радиолампы. Вероятности выхода из строя в течение гарантийного 

срока для них равны соответственно 0,3; 0,2; 0,4. Какова вероятность того, что в течение 

гарантийного срока выйдет из строя хотя бы одна радиолампа? Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления. 

7. При одном цикле обзора трех радиолокационных станций, следящих за космическим 

кораблем, вероятности его обнаружения соответственно равны 0,7; 0,8; 0,9. Найти 



 

 

вероятность того, что при одном цикле обзора корабль будет обнаружен не менее чем 

двумя станциями. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

8. При одном цикле обзора трех радиолокационных станций, следящих за космическим 

кораблем, вероятности его обнаружения соответственно равны: 0,7; 0,8; 0,9. Найти 

вероятность того, что при одном цикле обзора корабль будет обнаружен двумя станциями. 

Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

9. Трое рабочих собирают подшипники. Вероятность того, что подшипник, собранный 

первым рабочим, высшего качества, равна 0,7, вторым – 0,8, третьим – 0,6. Для контроля 

взято по одному подшипнику из собранных каждым рабочим. Какова вероятность того, 

что будут ровно два подшипника высшего качества? Ответ записать с тремя знаками 

после запятой без округления. 

10. Трое рабочих собирают подшипники. Вероятность того, что подшипник, собранный 

первым рабочим, высшего качества, равна 0,7, вторым – 0,8, третьим – 0,6. Для контроля 

взято по одному подшипнику из собранных каждым рабочим. Какова вероятность того, 

что будет хотя бы один подшипник высшего качества? Ответ записать с тремя знаками 

после запятой без округления. 

11. Первый станок-автомат дает 10% брака, второй – 15%, а третий – 20%. Случайным 

образом отобрали по одной детали с каждого станка. Какова вероятность того, что 

стандартной окажется ровно одна деталь? Ответ записать с тремя знаками после запятой 

без округления. 

12. Первый станок-автомат дает 10% брака, второй – 15%, а третий – 20%. Случайным 

образом отобрали по одной детали с каждого станка. Какова вероятность того, что 

стандартной окажется хотя бы одна деталь? Ответ записать с тремя знаками после запятой 

без округления. 

13. В цехе имеется три резервных электродвигателя. Для каждого из них вероятность того, 

что в данный момент он включен, соответственно равна 0,2; 0,3; 0,1. Найти вероятность 

того, что включены ровно два электродвигателя. Ответ записать с тремя знаками после 

запятой без округления. 

14. В цехе имеется три резервных электродвигателя. Для каждого из них вероятность того, 

что в данный момент он включен, соответственно равна 0,2; 0,3; 0,1. Найти вероятность 

того, что включен хотя бы один электродвигатель. Ответ записать с тремя знаками после 

запятой без округления. 

15. На участке кросса для мотоциклиста-гонщика имеется три препятствия. Вероятность 

успешного прохождения первого препятствия равна 0,4, второго – 0,5, третьего – 0,6. 

Найти вероятность успешного преодоления не менее двух препятствий. Ответ записать с 

одним знаком после запятой без округления. 

16. На участке кросса для мотоциклиста-гонщика имеется три препятствия. Вероятность 

успешного прохождения первого препятствия равна 0,4, второго – 0,5, третьего – 0,6. 

Найти вероятность успешного преодоления двух препятствий. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

17. Вероятность того, что студент сдаст первый экзамен, равна 0,9, второй – 0,7, третий –0,6. 

Вычислить вероятность того, что студент сдаст два экзамена. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления. 

18. Вероятность того, что студент сдаст первый экзамен, равна 0,9, второй – 0,7, третий – 0,6. 

Вычислить вероятность того, что студент сдаст не менее двух экзаменов. Ответ записать 

с тремя знаками после запятой без округления. 

19. Самолет противника обнаруживается тремя радиолокаторами с вероятностями 0,8; 0,7; 

0,5. Какова вероятность обнаружения самолета двумя радиолокаторами? Ответ записать 

с двумя знаками после запятой без округления. 

20. Самолет противника обнаруживается тремя радиолокаторами с вероятностями 0,8; 0,7; 

0,5. Какова вероятность обнаружения самолета хотя бы одним радиолокатором? Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

21. Три команды спортивного общества А состязаются соответственно с тремя командами 

общества В. Вероятности выигрышей первой, второй и третьей команд из общества А у 

соответствующих команд из общества В равны 0,7; 0,6; 0,4. Команды провели по одной 



 

 

встрече. Какова вероятность того, что команды общества А выиграют две встречи? Ответ 

записать с тремя знаками после запятой без округления. 

22. Три команды спортивного общества А состязаются соответственно с тремя командами 

общества В. Вероятности выигрышей первой, второй и третьей команд из общества А у 

соответствующих команд из общества В равны 0,7; 0,6; 0,4. Команды провели по одной 

встрече. Какова вероятность того, что команды общества А выиграют хотя бы две 

встречи? Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

23. Три станка работают независимо друг от друга. Вероятность того, что первый станок в 

течение смены выйдет из строя, равна 0,1, второй – 0,2 и третий – 0,3. Найти вероятность 

того, что в течение смены выйдут из строя не менее двух станков. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления. 

24. Три станка работают независимо друг от друга. Вероятность того, что первый станок в 

течение смены выйдет из строя, равна 0,1, второй – 0,2 и третий – 0,3. Найти вероятность 

того, что в течение смены выйдут из строя ровно два станка. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления. 

25. Три автомата изготавливают детали. Вероятность того, что деталь, изготовленная первым 

автоматом, высшего качества, равна 0,9, для второго – 0,7, для третьего – 0,6. Наугад берут 

по одной детали с каждого автомата. Найти вероятность того, что из взятых деталей две 

высшего качества. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

26. Три автомата изготавливают детали. Вероятность того, что деталь, изготовленная первым 

автоматом, – высшего качества, равна 0,9, для второго – 0,7, для третьего – 0,6. Наугад 

берут по одной детали с каждого автомата. Найти вероятность того, что из взятых деталей 

хотя бы одна высшего качества. Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления. 

27. Инженер выполняет расчет, пользуясь тремя справочниками. Вероятности того, что 

интересующие его данные находятся в первом, втором, третьем справочниках, равны 

соответственно 0,6; 0,7; 0,8. Найти вероятность того, что интересующие инженера данные 

содержатся только в одном справочнике. Ответ записать с тремя знаками после запятой 

без округления. 

28. Инженер выполняет расчет, пользуясь тремя справочниками. Вероятности того, что 

интересующие его данные находятся в первом, втором, третьем справочниках, равны 

соответственно 0,6; 0,7; 0,8. Найти вероятность того, что интересующие инженера данные 

содержатся только в двух справочниках. Ответ записать с тремя знаками после запятой 

без округления. 

29. Для аварийной сигнализации установлены три независимо работающих сигнализатора. 

Вероятность того, что при аварии сработает первый сигнализатор, равна 0,9, второй – 0,7, 

третий – 0,5. Найти вероятность того, что при аварии сработают два сигнализатора. Ответ 

записать с тремя знаками после запятой без округления. 

30. Для аварийной сигнализации установлены три независимо работающих сигнализатора. 

Вероятность того, что при аварии сработает первый сигнализатор, равна 0,9, второй – 0,7, 

третий – 0,5. Найти вероятность того, что при аварии не сработает ни один сигнализатор. 

Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

31. Вычислительная машина состоит из четырех блоков. Вероятность безотказной работы в 

течение времени Т первого блока равна 0,4, второго – 0,5, третьего – 0,6, четвертого – 0,4. 

Найти вероятность того, что в течение времени Т проработают три блока. Ответ записать 

с тремя знаками после запятой без округления. 

32. Вычислительная машина состоит из четырех блоков. Вероятность безотказной работы в 

течение времени Т первого блока равна 0,4, второго – 0,5, третьего – 0,6, четвертого – 0,4. 

Найти вероятность того, что в течение времени Т проработают менее трех блоков. Ответ 

записать с тремя знаками после запятой без округления. 

33. Стрелок произвел четыре выстрела по удаляющейся от него цели, причем вероятность 

попадания в цель в начале стрельбы равна 0,7, а после каждого выстрела уменьшается на 

0,1. Вычислить вероятность того, что цель будет поражена три раза. Ответ записать с 

тремя знаками после запятой без округления. 

34. Стрелок произвел четыре выстрела по удаляющейся от него цели, причем вероятность 

попадания в цель в начале стрельбы равна 0,7, а после каждого выстрела уменьшается на 



 

 

0,1. Вычислить вероятность того, что цель будет поражена не менее трех раз. Ответ 

записать с тремя знаками после запятой без округления. 

35. Первый рабочий изготавливает 40% изделий второго сорта, а второй – 30%. У каждого 

рабочего взято наугад по два изделия. Какова вероятность того, что ровно три изделия 

второго сорта. Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 

36. Первый рабочий изготавливает 40% изделий второго сорта, а второй – 30%. У каждого 

рабочего взято наугад по два изделия. Какова вероятность того, что не менее трех изделий 

второго сорта. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

37. Вероятность выигрыша по лотерейному билету первого выпуска равна 0,2, второго – 0,3. 

Имеется по два билета каждого выпуска. Найти вероятность того, что выиграют не менее 

трех билетов. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

38. Вероятность выигрыша по лотерейному билету первого выпуска равна 0,2, второго – 0,3. 

Имеется по два билета каждого выпуска. Найти вероятность того, что выиграют ровно 

три билета. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

39. Вероятность поражения цели первым стрелком равна 0,9, вторым – 0,7. Оба стрелка 

сделали по одному выстрелу. Какова вероятность того, что цель поражена хотя бы один 

раз? Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 

40. Вероятность поражения цели первым стрелком равна 0,9, вторым – 0,7. Оба стрелка 

сделали по одному выстрелу. Какова вероятность того, что цель поражена один раз? Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 

 

Задача 4 

 

1. 20% приборов монтируется с применением микромодулей, остальные – с применением 

интегральных схем. Надежность прибора с применением микромодулей – 0,9, 

интегральных схем – 0,8. Найти: а) вероятность надежной работы наугад взятого прибора; 

б) вероятность того, что прибор – с микромодулем, если он был исправен. В ответ 

записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без 

округления. 

2. Детали попадают на обработку на один из трех станков с вероятностями, равными 

соответственно 0,2; 0,3; 0,5. Вероятность брака на первом станке равна 0,02, на втором – 

0,03, на третьем – 0,01. Найти: а) вероятность того, что случайно взятая после обработки 

деталь – стандартная; б) вероятность обработки наугад взятой детали на втором станке, 

если она оказалась стандартной. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных 

с двумя знаками после запятой без округления. 

3. Среди поступивших на сборку деталей 30% – с завода № 1, остальные – с завода № 2. 

Вероятность брака для завода № 1 равна 0,02, для завода № 2 – 0,03. Найти: а) вероятность 

того, что наугад взятая деталь стандартная; б) вероятность изготовления наугад взятой 

детали на заводе № 1, если она оказалась стандартной. В ответ записать сумму 

полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

4. Три автомата изготавливают однотипные детали, которые поступают на общий конвейер. 

Производительности первого, второго и третьего автоматов соотносятся как 2:3:5. 

Вероятность того, что деталь с первого автомата – высшего качества, равна 0,8, для 

второго – 0,6, для третьего – 0,7. Найти вероятность того, что: а) наугад взятая с конвейера 

деталь окажется высшего качества; б) взятая наугад деталь высшего качества изготовлена 

первым автоматом. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя 

знаками после запятой без округления. 

5. Комплектовщик получает для сборки 30% деталей с завода № 1, 20% – с завода № 2, 

остальные – с завода № 3. Вероятность того, что деталь с завода № 1 – высшего качества, 

равна 0,9, для деталей с завода № 2 – 0,8, для деталей с завода № 3 – 0,6. Найти вероятность 

того, что: а) случайно взятая деталь – высшего качества; б) наугад взятая деталь высшего 

качества изготовлена на заводе № 2. В ответ записать сумму полученных чисел, 

записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

6. Заготовка может поступить для обработки на один из двух станков с вероятностями 0,4 и 

0,6 соответственно. При обработке на первом станке вероятность брака составляет 2%, на 

втором – 3%. Найти вероятность того, что: а) наугад взятое после обработки изделие – 



 

 

стандартное; б) наугад взятое после обработки стандартное изделие обработано на первом 

станке. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после 

запятой без округления. 

7. На двух станках обрабатываются однотипные детали. Вероятность брака для станка № 1 

составляет 0,03, для станка № 2 – 0,02. Обработанные детали складываются в одном месте, 

причем деталей, обработанных на станке № 1, вдвое больше, чем на станке № 2. Найти 

вероятность того, что: а) взятая наугад деталь будет стандартной; б) наугад взятая 

стандартная деталь изготовлена на первом станке. В ответ записать сумму полученных 

чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

8. В дисплейном классе имеется 10 персональных компьютеров первого типа и 15 второго 

типа. Вероятность того, что за время работы на компьютере первого типа не произойдет 

сбоя, равна 0,9, а на компьютере второго типа – 0,7. Найти вероятность того, что: а) на 

случайно выбранном компьютере за время работы не произойдет сбоя; б) компьютер, во 

время работы на котором не произошло сбоя, – первого типа. В ответ записать сумму 

полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

9. Вероятность того, что во время работы ЭВМ возникнет сбой в арифметическом 

устройстве, в оперативной памяти и в остальных устройствах относятся как 3:2:5. 

Вероятности обнаружения сбоя в арифметическом устройстве, в оперативной памяти и 

остальных устройствах соответственно равны 0,8; 0,9; 0,9. а) Найти вероятность того, что 

возникший в ЭВМ сбой будет обнаружен. б) Во время работы ЭВМ был обнаружен сбой. 

Найти вероятность того, что он возник в оперативной памяти. В ответ записать сумму 

полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

10. По линии связи передано два сигнала типов А и В с вероятностями соответственно 0,8 и 

0,2. В среднем принимается 60% сигналов типа А и 70% типа В. Найти вероятность того, 

что: а) посланный сигнал будет принят; б) принятый сигнал – типа А. В ответ записать 

сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

11. Для сигнализации о том, что режим работы автоматической линии отклоняется от 

нормального, используются индикаторы двух типов. Вероятности того, что индикатор 

принадлежит к одному из двух типов, равны соответственно 0,4 и 0,6. При нарушении 

работы линии вероятность срабатывания индикатора первого типа равна 0,9, второго – 

0,7. а) Найти вероятность того, что наугад выбранный индикатор сработает при 

нарушении нормальной работы линии, б) Индикатор сработал. Найти вероятность того, 

что он принадлежит первому типу. В ответ записать сумму полученных чисел, 

записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

12. Резистор, поставленный в телевизор, может принадлежать к одной из двух партий с 

вероятностями 0,6 и 0,4. Вероятности того, что резистор проработает гарантийное число 

часов, для этих партий равны соответственно 0,8 и 0,7. а) Найти вероятность того, что 

взятый наугад резистор проработает гарантийное число часов, б) Резистор проработал 

гарантийное число часов. Найти вероятность того, что он принадлежит ко второй партии. 

В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой 

без округления. 

13. При отклонении от штатного режима работы поточной линии срабатывают сигнализатор 

типа Т-1 с вероятностью 0,9 и сигнализатор типа Т-2 с вероятностью 0,8. Вероятности 

того, что линия снабжена сигнализаторами типов Т-1 и Т-2, равны соответственно 0,7 и 

0,3. а) Найти вероятность того, что при отклонении от штатного режима работы 

сигнализатор сработает, б) Сигнализатор сработал. Найти вероятность того, что он 

принадлежит к первому типу. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с 

двумя знаками после запятой без округления. 

14. Для участия в студенческих спортивных соревнованиях выделено 10 человек из первой 

группы и 8 из второй. Вероятность того, что студент первой группы попадет в сборную 

института, равна 0,8, а для студента второй группы – 0,7. а) Найти вероятность того, что 

случайно выбранный студент попал в сборную института. б) Студент попал в сборную 

института. Найти вероятность того, что он учится во второй группе. В ответ записать 

сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

15. На сборку поступают детали с трех конвейеров. Первый дает 25%, второй – 30% и третий 

– 45% деталей, поступающих на сборку. С первого конвейера в среднем поступает 2% 

брака, со второго – 3%, с третьего – 1%. Найти вероятность того, что: а) на сборку 



 

 

поступила бракованная деталь; б) поступившая на сборку бракованная деталь – со второго 

конвейера. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с одной знаком после 

запятой без округления. 

16. В двух коробках имеются однотипные конденсаторы. В первой 20 конденсаторов, из них 

2 неисправных, во второй – 10, из них 3 неисправных. а) Найти вероятность того, что 

наугад взятый конденсатор из случайно выбранной коробки годен к использованию. б) 

Наугад взятый конденсатор оказался годным. Найти вероятность того, что конденсатор 

взят из первой коробки. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя 

знаками после запятой без округления. 

17. В телевизионном ателье имеется 2 кинескопа первого типа и 8 второго типа. Вероятность 

выдержать гарантийный срок для кинескопов первого типа равна 0,9, а для второго типа 

– 0,6. Найти вероятность того, что: а) взятый наугад кинескоп выдержит гарантийный 

срок; б) взятый наугад кинескоп, выдержавший гарантийный срок, первого типа. В ответ 

записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без 

округления. 

18. У сборщика 16 деталей, изготовленных на заводе № 1, и 10 деталей, изготовленных на 

заводе № 2. Вероятности того, что детали выдержат гарантийный срок, равны 

соответственно для деталей с завода № 1 – 0,8; с завода № 2 – 0,9. а) Найти вероятность 

того, что взятая наугад деталь выдержит гарантийный срок. б) Взятая наугад деталь 

выдержала гарантийный срок. Найти вероятность того, что деталь изготовлена на заводе 

№ 2. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после 

запятой без округления. 

19. Телеграфное сообщение состоит из сигналов «точка» и «тире», они встречаются в 

передаваемых сообщениях в отношении 5:3 . Статические свойства помех таковы, что 

искажаются в среднем 2/5 сообщений «точка» и 1/3 сообщений «тире». Найти вероятность 

того, что: а) передаваемый сигнал принят; б) принятый сигнал – «тире». В ответ записать 

сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

20. Для поисков спускаемого аппарата космического корабля выделено 4 вертолета первого 

типа и 6 вертолетов второго типа. Каждый вертолет первого типа обнаруживает 

находящийся в районе поиска аппарат с вероятностью 0,6, второго типа – с вероятностью 

0,7. а) Найти вероятность того, что наугад выбранный вертолет обнаружит аппарат. б) 

Вертолет обнаружил спускаемый аппарат. Найти вероятность того, что он принадлежит к 

первому типу. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками 

после запятой без округления. 

21. Прибор состоит из двух узлов одного типа и трех узлов второго типа. Надежность работы 

в течение времени Т для узла первого типа равна 0,8, а для узла второго типа – 0,7. а) 

Найти вероятность того, что наугад выбранный узел проработает в течение времени Т. б) 

Узел проработал гарантийное время Т. Найти вероятность того, что он принадлежит ко 

второму типу. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с одним знаком 

после запятой без округления. 

22. Пассажир может обратиться за получением билета в одну из трех касс вокзала А или в 

одну из пяти касс вокзала В. Вероятность того, что к моменту прихода пассажира в кассах 

вокзала А имеются в продаже билеты, равна 0,6, в кассах вокзала В – 0,5. а) Найти 

вероятность того, что в наугад выбранной кассе имеется в продаже билет. б) Пассажир 

купил билет. Найти вероятность того, что он купил билет в кассе вокзала В. В ответ 

записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без 

округления. 

23. В вычислительной лаборатории 40% микрокалькуляторов и 60% компьютеров. Во время 

расчета 90% микрокалькуляторов и 80% компьютеров работают безотказно. а) Найти 

вероятность того, что наугад взятая вычислительная машина проработает безотказно во 

время расчета. б) Выбранная машина проработала безотказно во время расчета. Найти 

вероятность того, что это был компьютер. В ответ записать сумму полученных чисел, 

записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

24. В состав блока входят 6 радиоламп первого типа и 10 второго. Гарантийный срок обычно 

выдерживают 80% радиоламп первого типа и 90% второго типа. Найти вероятность того, 

что: а) наугад взятая радиолампа выдержит гарантийный срок; б) радиолампа, 



 

 

выдержавшая гарантийный срок, первого типа. В ответ записать сумму полученных 

чисел, записанных с одним знаком после запятой без округления. 

25. На сборку поступают детали с трех автоматов, причем с первого 30%, со второго 40% и с 

третьего 30% всех деталей. Вероятность брака для первого автомата равна 0,02, для 

второго – 0,03, для третьего – 0,04. 

а) Найти вероятность того, что взятая наугад деталь – бракованная. б) Взятая наугад 

деталь оказалась бракованной. Найти вероятность того, что она поступила с третьего 

автомата. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после 

запятой без округления. 

26. Имеется 6 коробок диодов типа А и 8 коробок диодов типа В. Вероятность безотказной 

работы диода типа А равна 0,8, типа В – 0,7. а) Найти вероятность того, что взятый наугад 

диод проработает гарантийное число часов. б) Взятый наугад диод проработал 

гарантийное число часов. Найти вероятность того, что он относится к типу А. В ответ 

записать сумму полученных чисел, записанных с одним знаком после запятой без 

округления. 

27. Для участия в студенческих спортивных соревнованиях выделено из первой группы 5 

студентов, из второй и третьей – соответственно 6 и 10 студентов. Вероятности 

выполнения нормы мастера спорта равны для студентов первой группы – 0,3, второй – 

0,4, третьей – 0,2. Найти вероятность того, что: а) наугад взятый студент выполнит норму 

мастера спорта; б) студент, выполнивший норму мастера спорта, учится во второй группе. 

В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой 

без округления. 

28. На участке, изготавливающем болты, первый станок производит 25%, второй – 35%, 

третий – 40% всех изделий. В продукции каждого из станков брак составляет 

соответственно 5%, 4%, 2%. Найти вероятность того, что: а) взятый наугад болт – с 

дефектом; б) случайно взятый болт с дефектом изготовлен на третьем станке. В ответ 

записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без 

округления. 

29. Приборы изготавливаются двумя заводами. Первый изготавливает 2/3 всех изделий, 

второй – 1/3. Надежность (вероятность безотказной работы) прибора, изготовленного 

первым заводом равна 0,9, вторым 0,8. а) Определить полную надежность прибора, 

поступившего в производство. б) Прибор проработал безотказно. Найти вероятность того, 

что он изготовлен первым заводом. В ответ записать сумму полученных чисел, 

записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

30. Три машины производят болты, причем первая машина производит 30% всей продукции, 

вторая машина – 45% и третья – 25%. Доля брака в продукции первой машины 4%, в 

продукции второй машины – 3%, в продукции третьей – 5%. а) Чему равна вероятность 

того, что наудачу взятый болт окажется дефектным? б) Случайно выбранный из 

продукции болт оказался дефектным. Какова вероятность того, что он произведен первой 

машиной. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с одним знаком после 

запятой без округления. 

31. Производится стрельба по мишеням трех типов, из которых 5 мишеней типа А, 3 мишени 

типа В и 3 мишени типа С. Вероятность попадания в мишень типа А равна 0,4, в мишень 

типа В – 0,1, в мишень типа С – 0,15. Найти вероятность того, что: а) мишень будет 

поражена при одном выстреле, если неизвестно, по мишени какого типа он был сделан; 

б) при одном выстреле (если неизвестно, по мишени какого типа он сделан) будет 

поражена мишень типа А. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя 

знаками после запятой без округления. 

32. Два датчика посылают сигналы в общий канал связи, причем первый из них посылает 

вдвое больше сигналов, чем второй. Вероятность получить искаженный сигнал от первого 

датчика равна 0,06, от второго – 0,03. а) Какова вероятность получить искаженный сигнал 

в общем канале связи? б) Был получен искаженный сигнал. Найти вероятность того, что 

он получен от первого датчика. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с 

двумя знаками после запятой без округления. 

33. Две урны А и В содержат цветные шары в следующем составе: А – 5 зеленых и 7 красных, 

В – 4 зеленых и 2 красных. Какова вероятность вынуть зеленый шар, если: а) сначала 

случайно выбирается урна и затем вынимается из нее шар; б) шары из двух урн 



 

 

перекладываются в третью и шар вынимается из нее. В ответ записать сумму полученных 

чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

34. Два завода выпускают телевизоры. Первый из них делает 70% всей продукции, второй – 

30%, причем 90% продукции первого завода и 85% второго – высшего качества, а) Найти 

вероятность того, что наугад взятый телевизор – высшего качества. б) Выбранный наугад 

телевизор оказался высшего качества. Какова вероятность того, что он изготовлен на 

первом заводе? В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками 

после запятой без округления. 

35. Надежность автомобиля, собранного из высококачественных деталей, равна 0,95. Если 

автомобиль собирают из деталей серийного производства, то его надежность равна 0,6. 

Высококачественные детали составляют 30% общего числа деталей. а) Найти вероятность 

того, что наугад взятый автомобиль безотказно проработает в течение установленного 

времени. б) Автомобиль безотказно проработал в течение указанного времени. Найти 

вероятность того, что он собран из высококачественных деталей. В ответ записать сумму 

полученных чисел, записанных с одним знаком после запятой без округления. 

36. Для сигнализации о том, что режим работы автоматической линии отклоняется от 

нормального, используется индикатор. Он принадлежит с вероятностями 0,5, 0,2 и 0,3 к 

одному из трех типов. Для каждого типа индикатора вероятности подачи сигнала при 

нарушении нормальной работы линии равны соответственно 0,9; 0,8; 0,6. а) Найти 

вероятность получения сигнала от индикатора. б) От индикатора получен сигнал. Найти 

вероятность того, что индикатор – первого типа. В ответ записать сумму полученных 

чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

37. Вероятности подключения абонента к каждой из трех АТС равны соответственно 0,2; 0,4; 

0,4. Вероятность соединения абонентов в случае подключения для первой АТС – 0,25, для 

второй – 0,4, для третьей – 0,35. а) Найти вероятность соединения абонентов. б) 

Соединение произошло. Найти вероятность того, что подключилась третья АТС. В ответ 

записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без 

округления. 

38. На конвейер поступают одинаковые детали со станков А и В. Вероятность брака для 

станка А равна 0,06, для станка В – 0,02. Со станка А поступает в 4 раза больше деталей, 

чем со станка В. а) Найти вероятность того, что взятая наугад деталь будет стандартной. 

б) Взятая наугад деталь оказалась стандартной. Найти вероятность того, что она 

поступила со станка А. В ответ записать сумму полученных чисел, записанных с двумя 

знаками после запятой без округления. 

39. Вероятность повреждения электролинии на участке С1, протяженностью 8 км равна 0,3, 

на участке С2 протяженностью 11 км – 0,2, на участке С3 протяженностью 6 км – 0,15. а) 

Найти вероятность повреждения электролинии. б) Произошло повреждение 

электролинии. Найти вероятность того, что это повреждение – на участке С2. В ответ 

записать сумму полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без 

округления. 

40. Имеется три одинаковые урны, в первой из которых 5 зеленых и 3 синих шара, во второй 

– 2 зеленых и 4 синих шара, в третьей – 1 зеленый и 3 синих. а) Найти вероятность того, 

что шар, взятый из наугад выбранной урны, будет зеленым. б) Наугад взятый шар 

оказался зеленым. Найти вероятность того, что он из первой урны. В ответ записать сумму 

полученных чисел, записанных с двумя знаками после запятой без округления. 

 

 

Задача 5 

 

1. Всхожесть семян некоторого растения составляет 80%. Найти вероятность того, что из 6 

посеянных семян взойдут: а) три; б) четыре. В ответ записать сумму полученных чисел, 

каждое из которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 

2. В семье четверо детей. Принимая равновероятным рождение мальчика и девочки, найти 

вероятность того, что мальчиков в семье: а) три; б) два. В ответ записать сумму 

полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после запятой без 

округления. 



 

 

3. Среди заготовок, изготавливаемых рабочим, в среднем 4% не удовлетворяют требованиям 

стандарта. Найти вероятность того, что среди 6 заготовок, взятых для контроля, 

требованиям стандарта не удовлетворяют: а) не менее пяти; б) пять. В ответ записать 

сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после запятой без 

округления. 

4. Вероятность выигрыша по одной облигации трехпроцентного займа равна 0,25. Найти 

вероятность того, что из восьми купленных облигаций выигрышными окажутся: а) три; 

б) две. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

5. Вероятность успешной сдачи студентом каждого из пяти экзаменов равна 0,7. Найти 

вероятность успешной сдачи: а) трех экзаменов; б) двух экзаменов. В ответ записать 

сумму полученных чисел, каждое из которых взято с двумя знаками после запятой без 

округления. 

6. Вероятность работы каждого из семи моторов в данный момент равна 0,8. Найти 

вероятность того, что в данный момент включены: а) два мотора; б) три мотора. В ответ 

записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после 

запятой без округления. 

7. В телеателье имеется 7 телевизоров. Для каждого телевизора вероятность того, что в 

данный момент он включен, равна 0,6. Найти вероятность того, что в данный момент 

включены: а) четыре телевизора; б) хотя бы один телевизор. В ответ записать сумму 

полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после запятой без 

округления. 

8. При массовом производстве полупроводниковых диодов вероятность брака при формовке 

равна 0,1. Найти вероятность того, что из восьми диодов, проверяемых ОТК, бракованных 

будет: а) два; б) не более двух. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из 

которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 

9. Вероятность поражения мишени для данного стрелка в среднем составляет 80%. Стрелок 

произвел 6 выстрелов по мишени. Найти вероятность того, что мишень была поражена: а) 

пять раз; б) не менее пяти раз. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из 

которых взято с двумя знаками после запятой без округления. 

10. Вероятность, сдачи экзамена для каждого из шести студентов равна 0,8. Найти 

вероятность того, что экзамен сдадут: а) пять студентов; б) не менее пяти студентов. В 

ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с двумя знаками после 

запятой без округления. 

11. Вероятность поражения в каждой шахматной партии для игрока равна 0,5. Найти 

вероятность того, что он выиграл в шести партиях: а) хотя бы один раз; б) два раза. В 

ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после 

запятой без округления. 

12. Всхожесть семян лимона составляет 80%. Найти вероятность того, что из 9 посеянных 

семян взойдут: а) семь; б) более семи. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое 

из которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 

13. При штамповке изделий бывает в среднем 20% брака. Для контроля отобрано 8 изделий. 

Найти: а) вероятность того, что два изделия окажутся бракованными; б) наивероятнейшее 

число бракованных изделий. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из 

которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 

14. Среди изделий, подвергавшихся термической обработке, в среднем 80% высшего сорта. 

Найти вероятность того, что среди пяти изделий: а) хотя бы четыре высшего сорта; б) 

четыре высшего сорта. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых 

взято с тремя знаками после запятой без округления. 

15. Оптовая база обслуживает 6 магазинов. Вероятность получения заявки базой на данный 

день для каждого из магазинов равна 0,6. Найти вероятность того, что в этот день будет: 

а) пять заявок; б) не менее пяти заявок. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое 

из которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 

16. После зубофрезеровки шестерен у рабочего в среднем получается 20% нестандартных 

шестерен. Найти вероятность того, что среди взятых шести шестерен нестандартных 

будет: а) три; б) хотя бы одна. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из 

которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 



 

 

17. При передаче сообщения вероятность искажения одного знака равна 0,1. Найти 

вероятность того, что сообщение из 10 знаков: а) не будет искажено; б) содержит три 

искажения. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

18. Продукция, поступающая из цеха в ОТК, не удовлетворяет условиям стандарта в среднем 

в 8% случаев. Найти вероятность того, что из наугад взятых семи изделий удовлетворяют 

условиям стандарта: а) шесть изделий; б) не менее шести изделий. В ответ записать сумму 

полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после запятой без 

округления. 

19. Вероятность поражения цели при одном выстреле равна 0,4. Произведено 8 выстрелов. 

Найти: а) вероятность поражения цели три раза; б) наивероятнейшее число поражений. В 

ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после 

запятой без округления. 

20. Вероятность того, что изделие пройдет контроль, равна 0,8. Найти вероятность того, что 

из шести изделий контроль пройдут: а) пять изделий; б) не менее пяти изделий. В ответ 

записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после 

запятой без округления. 

21. Среди деталей, изготавливаемых рабочим, в среднем 2% нестандартных. Найти 

вероятность того, что среди взятых на испытание пяти деталей: а) три нестандартных; б) 

ни одной нестандартной детали. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из 

которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 

22. Вероятность перевыполнения годового плана для каждого из восьми рабочих равна 0,8. 

Найти вероятность того, что перевыполнят годовой план: а) хотя бы один рабочий; б) трое 

рабочих. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

23. Вероятность поражения цели при одном выстреле равна 0,8. Произведено 7 выстрелов. 

Найти вероятность того, что имело место: а) четыре поражения цели; б) шесть поражений. 

В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками 

после запятой без округления. 

24. Вероятность поражения цели каждым из семи выстрелов равна 0,8. Найти вероятность 

поражения цели: а) двумя выстрелами; б) хотя бы одним выстрелом. В ответ записать 

сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после запятой без 

округления. 

25. Вероятность потопить судно одной торпедой равна 0,2. Выпущено 5 торпед. Найти 

вероятность того, что имеет место: а) три попадания в судно; б) четыре попадания. В ответ 

записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после 

запятой без округления. 

26. Вероятность попадания в цель при одном выстреле из винтовки равна 0,3. Произведено 6 

выстрелов. Найти вероятность того, что произошло: а) три попадания в цель; б) пять 

попаданий. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

27. Вероятность поражения мишени при одном выстреле равна 0,6. Произведено 5 выстрелов. 

Найти вероятность того, что будет иметь место: а) четыре поражения цели; б) три 

поражения. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

28. Вероятность попадания в цель равна 0,3. Одновременно сбрасывается 6 бомб. Найти 

вероятность того, что в цель попадают: а) четыре бомбы; б) не менее четырех бомб. В 

ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после 

запятой без округления. 

29. Среди деталей, изготавливаемых рабочим, в среднем 4% бракованных. Найти вероятность 

того, что среди взятых на контроль пяти деталей: а) две бракованные; б) хотя бы одна 

бракованная. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

30. Вероятность выиграть по одной облигации государственного займа равна 1/3. Найти 

вероятность того, что, имея 6 облигаций этого займа, можно выиграть: а) по двум 

облигациям; б) по трем облигациям. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое 

из которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 



 

 

31. Среди вырабатываемых рабочим деталей в среднем 3% бракованных. Найти вероятность 

того, что среди взятых наугад шести деталей: а) нет бракованных; б) не более трех 

бракованных. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

32. Вероятность ежедневного нормального расходования воды в городе принимается равной 

0,8. Найти: а) наиболее вероятное число дней в течение недели, в которые расход воды 

будет нормальным; б) вероятность того, что два дня в неделю расход воды будет 

нормальным. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

33. Вероятность поломки станка в течение одной смены равна 0,3. Определить вероятность 

поломки станка: а) в течение каждой из трех смен; б) в течение одной из трех смен. В 

ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после 

запятой без округления. 

34. Вероятность хотя бы одного попадания в цель при двух выстрелах равна 0,91. Найти 

вероятность: а) трех попаданий при шести выстрелах; б) не менее двух попаданий при 

четырех выстрелах. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято 

с тремя знаками после запятой без округления. 

35. Вероятность того, что расход электроэнергии за сутки не превышает нормы, равна 0,8. 

Найти вероятность того, что в ближайшие 7 суток расход электроэнергии не превысит 

нормы: а) за 4 суток; б) не менее чем за 5 суток. В ответ записать сумму полученных чисел, 

каждое из которых взято с тремя знаками после запятой без округления. 

36. Вероятность нормального расхода горючего в автоколонне составляет 0,8. а) Определить 

вероятность того, что в ближайшие 7 дней расход горючего будет нормальным, б) найти 

наиболее вероятное число дней в течение недели, в которые расход горючего будет 

нормальным. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя 

знаками после запятой без округления. 

37. Вероятность попадания в цель равна 0,5. Сбрасывают по одной 5 бомб. Определить 

вероятность того, что будет: а) не менее одного попадания в цель; б) два попадания. В 

ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после 

запятой без округления. 

38. Завод выпускает 75% продукции первого сорта. Найти: а) наиболее вероятное число 

изделий первого сорта среди 6 отобранных; б) вероятность того, что не менее трех 

изделий – первого сорта. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых 

взято с тремя знаками после запятой без округления. 

39. Отделом технического контроля установлено, что из 100 велосипедов, изготовленных 

заводом, 10 с дефектом. Найти вероятность того, что из 6 выбранных велосипедов будет: 

а) 3 с дефектом; б) 5 удовлетворяющих требованиям качества. В ответ записать сумму 

полученных чисел, каждое из которых взято с тремя знаками после запятой без 

округления. 

40. Ожидается прибытие трех судов с овощами и фруктами. Статистика показывает, что в 1% 

случаев груз овощей и фруктов частично портится в дороге. Найти вероятность того, что: 

а) только одно судно придет частично испорченным грузом; б) все три судна придут с 

неиспорченным грузом. В ответ записать сумму полученных чисел, каждое из которых 

взято с тремя знаками после запятой без округления. 

 

 

Задача 6 

 

1. Вероятность появления события в каждом из независимых испытаний равна 0,25. Найти 

вероятность того, что событие наступит 54 раза в 243 испытаниях. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления, учитывая, что  1 0,2420  ,  1,2 0,1942  . 

2. Вероятность появления события в каждом из независимых испытаний равна 0,8. Найти 

вероятность того, что в 144 испытаниях событие наступит 120 раз. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления, учитывая, что  1 0,2420  ,  1,3 0,1714  . 



 

 

3. Вероятность появления события в каждом из независимых испытаний равна 0,2. Найти 

вероятность того, что событие наступит 25 раз в 100 испытаниях. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления, учитывая, что  1,25 0,1826  ,  1 0,2420  . 

4. Вероятность появления события в каждом из 2100 независимых испытаний равна 0,7. 

Найти вероятность того, что событие наступит 1470 раз. Ответ записать с тремя знаками 

после запятой без округления, учитывая, что  0 0,3989  ,  1 0,2420  . 

5. Вероятность производства бракованной детали равна 0,008. Найти вероятность того, что 

из взятых на проверку 1000 деталей 2 бракованных. Ответ записать с двумя знаками после 

запятой без округления, учитывая, что 2,72e  . 

6. Вероятность появления события в каждом из независимых испытаний равна 0,2. Найти 

вероятность того, что событие наступит 20 раз в 100 испытаниях. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления, учитывая, что  0 0,3989  ,  1 0,2420  . 

7. Устройство состоит из 1000 элементов, работающих независимо друг от друга. 

Вероятность отказа любого элемента в течение часа равна 0,002. Найдите вероятность 

того, что за час откажут 4 элемента. Ответ записать с двумя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что 2,72е  . 

8. Найти вероятность того, что среди наудачу взятых 100 деталей 55 окажутся 

отполированными, если в общей массе деталей имеется поровну отполированных и 

неотполированных. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, 

учитывая, что  0 0,3989  ,  1 0,2420  . 

9. Семена содержат 0,1 % сорняков. Какова вероятность при случайном отборе 2000 семян 

обнаружить 5 семян сорняков. Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что 2,72е  . 

10. Найти вероятность одновременного останова 30 машин из 100 работающих, если 

вероятность останова для каждой машины равна 0,2. Ответ записать с тремя знаками после 

запятой без округления, учитывая, что  2,5 0,0175  ,  3 0,0044  . 

11. Вероятность того, что при автоматической штамповке изделий отдельное изделие 

окажется бракованным (т.е. с отклонениями от стандарта) постоянна и равна 0,05. Какова 

вероятность того, что в партии из 1000 изделий встретится ровно 40 бракованных? Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления, учитывая, что  0 0,3989  , 

 1,45 0,1394  . 

12. Найти вероятность поражения мишени 75 раз при 100 выстрелах, если вероятность 

поражения при одном выстреле равна 0,8. Ответ записать с тремя знаками после запятой 

без округления, учитывая, что  1,25 0,1826  ,  2,5 0,0175  . 

13. Станок состоит из 2000 независимо работающих узлов. Вероятность отказа одного узла в 

течение года равна 0,0005. Найти вероятность отказа в течение года двух узлов. Ответ 

записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 2,72e  . 

14. Промышленная телевизионная установка содержит 2000 транзисторов. Вероятность 

выхода из строя каждого из транзисторов равна 0,0005. Найти вероятность выхода из строя 

хотя бы одного транзистора. Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что 2,72e  . 

15. Средний процент нарушения работы кинескопа телевизора в течение гарантийного срока 

равен 12. Вычислить вероятность того, что из 46 наблюдаемых телевизоров 36 выдержат 

гарантийный срок. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, 

учитывая, что  2,04 0,0498  ,  2,8 0,0079  . 

16. Вероятность появления события в каждом из 2000 независимых испытаний равна 0,7. 

Найти вероятность того, что событие наступит 1400 раз. Ответ записать с тремя знаками 

после запятой без округления, учитывая, что  0 0,3989  ,  1 0,2420  . 

17. Вероятность появления события в каждом из 21 независимого испытания равна 0,7. Найти 

вероятность того, что событие наступит не менее 11 раз. Ответ записать с тремя знаками 



 

 

после запятой без округления, учитывая, что  1,76 0,4608Ф  ,  1 0,3413Ф  , 

 2,18 0,4854Ф  ,  3 0,49865Ф  . 

18. Прядильщица обслуживает 1000 веретен. Вероятность обрыва нити на одном веретене в 

течение 1 мин равна 0,004. Найти вероятность того, что в течение 1 мин обрыв произойдет 

на шести веретенах. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, 

учитывая, что 2,72е  . 

19. Вероятность появления события в каждом из 900 независимых испытаний равна 0,5. 

Найти вероятность того, что событие наступит 450 раз. Ответ записать с тремя знаками 

после запятой без округления, учитывая, что  0 0,3989  ,  2 0,0540  . 

20. Вероятность того, что изделие – высшего сорта, равна 0,5. Найти вероятность того, что из 

1000 изделий 500 – высшего сорта. Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что  0 0,3989  ,  1 0,2420  . 

21. Вероятность появления события в каждом из независимых испытаний равна 0,8. Найти 

вероятность того, что в 100 испытаниях событие наступит не менее 70 и не более 80 раз. 

Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

   0 0, 2,5 0,4938Ф Ф  ,  1 0,3413Ф  ,  2 0,4772Ф  . 

22. Вероятность того, что изделие – высшего качества, равна 0,5. Найти вероятность того, что 

из 400 изделий число изделий высшего качества составит от 194 до 208. Ответ записать с 

тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

   0,8 0,2881; 0,6 0,2257Ф Ф  ,  0,77 0,2794Ф  ,  1,1 0,3643Ф  . 

23. Найти вероятность того, что при 400 испытаниях событие появится 200 раз, если 

вероятность его наступления в каждом независимом испытании равна 0,2. Ответ записать 

с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что  0 0,3989  , 

 3 0,0044  . 

24. Всхожесть семян данного растения равна 0,9. Найти вероятность того, что из 900 

посаженных семян число проросших будет заключено между 790 и 830. Ответ записать с 

тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что  0,15 0,0596Ф  , 

 1,2 0,3849Ф  ,  2,22 0,4868Ф  . 

25. Вероятность рождения мальчика равна 0,5. Найти вероятность того, что из 1000 

рождающихся детей мальчиков будет не менее 500, но не более 550. Ответ записать с 

тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что    0 0; 3,16 0,499Ф Ф  , 

 0,44 0,17Ф  ,  1,16 0,3770Ф  . 

26. Вероятность поражения мишени при одном выстреле равна 0,8. Используя теорему 

Муавра-Лапласа, найти вероятность того, что при 100 выстрелах мишень будет поражена 

не более 75 раз. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, 

что    0 0; 0,1 0,0398Ф Ф  ,  1,25 0,3944Ф  . 

27. По мишени проводится 100 выстрелов. Вероятность попадания для каждого выстрела 

равна 0,75. Найти вероятность того, что число попаданий будет не менее 80. Ответ 

записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

   5,77 0,5; 1,15 0,3749Ф Ф  ,  Ф 0,8 0,2881;   Ф 2,02 0,4783 . 

28. Вероятность получения с конвейера изделий 1-го сорта равна 0,75. Принята партия в 1000 

изделий. Определить вероятность того, что изделий первого сорта окажется от 720 до 800. 

Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

 Ф 3,65 =0,49998; ,   Ф 2,19 =0,4861;    0 0; 1,33 0,4082Ф Ф  . 

29. Вероятность выхода за время Т одного конденсатора равна 0,2. Найти вероятность того, 

что из 100 конденсаторов за время Т выйдет из строя более 12, но менее 26 конденсаторов. 

Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

   1,5 0,4332; 2 0,4772Ф Ф  ,    1,67 0,4525; 2,7 0,4965Ф Ф  . 

30. Вероятность того, что наудачу выбранная деталь окажется бракованной, при каждой 

проверке одна и та же и равна 0,2. Определить вероятность того, что среди 50 наудачу 



 

 

отобранных деталей бракованных окажется не менее 6. Ответ записать с двумя знаками 

после запятой без округления, учитывая, что    14,14 0,5; 1,41 0,4207Ф Ф  , 

 Ф 0,8 =0,2881;   Ф 3,4 =0,49966 . 

31. Вероятность нарушения стандарта при штамповке карболитовых колец равна 0,3. Найти 

вероятность того, что для 800 заготовок число бракованных колец заключено между 225 

и 250. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

 Ф 0,77 =0,2794;   Ф 1,16 =0,3770 ;    0,5 0,1915; 1,1 0,3643Ф Ф  . 

32. Вероятность поражения мишени при одном выстреле равна 0,8. Найти вероятность того, 

что при 100 выстрелах мишень будет поражена не менее 75 раз. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления, учитывая, что    5 0,499997; 1,25 0,3944Ф Ф  , 

   0 0; 1,13 0,3708Ф Ф  . 

33. Вероятность появления события в каждом независимом испытании равна 0,7. Найти 

вероятность того, что в 100 испытаниях событие наступит не более 70 раз. Ответ записать 

с одним знаком после запятой без округления, учитывая, что    0 0; 15,2 0,5Ф Ф  , 

   0,9 0,3159; 1 0,3413Ф Ф  . 

34. Вероятность отклонений от принятого стандарта при штамповке клемм равна 0,02. Найти 

вероятность наличия в партии из 200 клемм не более 4 клемм, не соответствующих 

стандарту. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

   0 0, 2,02 0,4783,Ф Ф      0,6 0,2257, 0,9 0,3159Ф Ф  . 

35. Вероятность появления бракованной детали равна 0,008. Найти вероятность того, что из 

500 случайно отобранных деталей окажется 3 бракованных. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления, учитывая, что 2,72е  . 

36. Птицеферма отправила на базу 5000 доброкачественных яиц. Вероятность того, что в пути 

яйцо разобьется, равна 0,0002. Найти вероятность того, что на базу прибудут 3 

недоброкачественных яйца. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, 

учитывая, что 2,72е  . 

37. Найти вероятность поражения мишени 76 раз при 100 выстрелах, если вероятность 

поражения при одном выстреле равна 0,8. Ответ записать с двумя знаками после запятой 

без округления, учитывая, что  0 0,3989  ,  1 0,2420  . 

38. Найти вероятность одновременной поломки 25 машин из 100 работающих, если 

вероятность поломки каждой машины равна 0,2. Ответ записать с тремя знаками после 

запятой без округления, учитывая, что  1,25 0,1826  ,  1 0,2420  . 

39. Электронная схема содержит 2000 элементов. Вероятность выхода из строя каждого из 

элементов равна 0,0005. Найти вероятность безотказной работы электронной схемы. 

Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 2,72е  . 

40. Вероятность получения изделия высшего сорта равна 0,64. Найти вероятность того, что в 

партии из 100 изделий будет 70 изделий высшего сорта. Ответ записать с тремя знаками 

после запятой без округления, учитывая, что  1,25 0,1826  ,  1 0,2420  . 

Задача 7 

 

1. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Производятся три выстрела по мишени. Вероятность поражения мишени первым 

выстрелом равна 0,4, вторым – 0,5, третьим – 0,6; СВ X – число поражений мишени. 

2. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Вероятность безотказной работы в течение гарантийного срока для телевизоров первого 

типа равна 0,9, второго типа – 0,7, третьего типа – 0,8; СВ X – число телевизоров, 

проработавших гарантийный срок, среди трех телевизоров разных типов. 



 

 

3. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 3)М X Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Вероятность поражения цели при одном выстреле равна 0,6; СВ X – число поражений цели 

при четырех выстрелах. 

4. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Вероятность выпуска прибора, удовлетворяющего требованиям качества, равна 0,9. В 

контрольной партии 3 прибора; СВ X – число приборов, удовлетворяющих требованиям 

качества. 

5. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Вероятность перевыполнения плана для СУ-1 равна 0,9, для СУ-2 – 0,8, для СУ-3 – 0,7; 

СВ Х – число СУ, перевыполнивших план. 

6. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 1)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Вероятность попадания в цель при одном выстреле равна 0,8; СВ Х – число попаданий в 

цель при трех выстрелах. 

7. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 3)М X Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Вероятность сдачи данного экзамена для каждого из четырех студентов равна 0,8; СВ Х – 

число студентов, сдавших экзамен. 

8. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Вероятность успешной сдачи первого экзамена для данного студента равна 0,9, второго 

экзамена – 0,8, третьего – 0,7; СВ X – число сданных экзаменов. 

9. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Мяч бросается в корзину до первого промаха, но число бросков не более 4. Вероятность 

попадания мячом в корзину при каждом броске равна 0,4. СВ Х – число бросков. 

10. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму  с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Из партии в 20 изделий, среди которых имеется четыре нестандартных, для проверки 

качества выбраны случайным образом 3 изделия; СВ Х – число нестандартных изделий 

среди проверяемых. 

11. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Вероятность приема каждого из четырех радиосигналов равна 0,6; СВ Х – число принятых 

радиосигналов. 

12. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Вероятность попадания в цель из орудия при первом выстреле равна 0,1, при втором – 0,4, 

при третьем – 0,7. Предлагается произвести три выстрела. СВ Х – число попаданий в цель. 

  )1(  ХРХМ



 

 

13. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 3)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

90 % панелей, изготавливаемых на железобетонном заводе, – высшего сорта; СВ X – число 

панелей высшего сорта из четырех, взятых наугад. 

14. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Вероятность отказа прибора за время испытания на надежность равна 0,2; СВ X – число 

приборов, отказавших в работе, среди пяти испытываемых. 

15. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

В первой коробке 10 сальников, из них 2 бракованных, во второй – 16 сальников, из них 4 

бракованных, в третьей – 12, из них 3 бракованных; СВ Х – число бракованных сальников 

при условии, что из каждой коробки взято наугад по одному сальнику. 

16. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 1)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Производится три независимых опыта, в каждом из которых событие А появляется с 

вероятность 0,4. СВ Х – число появлений события А в трех опытах. 

17. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 1)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Вероятность выхода из строя каждого из трех блоков прибора в течение гарантийного 

срока равна 0,3; СВ Х – число блоков, вышедших из строя в течение гарантийного срока. 

18. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Вероятность того, что деталь с первого автомата удовлетворяет стандарту, равна 0,9, для 

второго автомата – 0,8, для третьего – 0,7; СВ X – число деталей, удовлетворяющих 

стандарту, при условии, что с каждого автомата взято наугад по одной детали. 

19. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Вероятности поражения цели каждым из трех стрелков равны соответственно 0,7; 0,8; 0,6; 

СВ Х – число поражений цели при условии, что каждый из стрелков сделал по одному 

выстрелу. 

20. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Вероятности выхода из строя в течение гарантийного срока каждого из трех узлов прибора 

равны соответственно 0,2; 0,3; 0,1; СВ Х – число узлов, вышедших из строя в течение 

гарантийного срока. 

21. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Вероятность попадания мячом в корзину при каждом броске для данного баскетболиста 

равна 0,4; СВ X – число попадания при четырех бросках. 

22. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 



 

 

В партии из 25 изделий 6 бракованных. Для контроля их качества случайным образом 

отбирают три изделия; СВ X – число бракованных изделий среди отобранных. 

23. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 1)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Выход из строя коробки передач происходит по трем основным причинам: поломка зубьев 

шестерен, недопустимо большие контактные напряжения и излишняя жесткость 

конструкции. Каждая из причин приводит к поломке коробки передач с одной и той же 

вероятностью, равной 0,1; СВ Х – число причин, приведших к поломке в одном 

испытании. 

24. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Производятся испытания на надёжность 3 изделий. Вероятность выдержать испытания 

для каждого изделия равна 0,4. СВ Х – число изделий, выдержавших испытания. 

25. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 1)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Проводятся три независимых измерения исследуемого образца. Вероятность допустить 

ошибку в каждом измерении равна 0,01; СВ Х – число ошибок, допущенных в измерениях. 

26. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 1)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Стрелок ведёт стрельбу по цели. Вероятность попадания в цель при одном выстреле равна 

0,2. СВ Х – число попадания в цель при трёх выстрелах. 

27. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Вероятность того, что стрелок попадает в мишень при одном выстреле, равна 0,6. Стрелок 

стреляет по мишени до первого промаха, но число выстрелов не более 3. СВ Х – число 

сделанных выстрелов. 

28. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Мяч бросается в корзину до первого попадания, но число бросков не больше 4. 

Вероятность попадания при каждом броске мяча в корзину  

Р = 0,3. СВ Х – число бросков. 

29. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Опыт состоит в трёх независимых бросаниях монеты, при каждом из которых вероятность 

выпадения герба Р = 0,5. СВ Х – число появлений герба. 

30. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Производятся последовательные испытания 4 приборов на надежность. Каждый 

следующий прибор испытывается только в том случае, когда предыдущий оказался 

надёжным. Вероятность выдержать испытания для каждого прибора Р = 0,9. СВ Х – число 

испытанных приборов. 

31. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 



 

 

Производятся испытания на надёжность 4 изделий. Вероятность выдержать испытания 

для каждого изделия равна 0,3. СВ Х – число изделий, выдержавших испытания. 

32. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя 

знаками после запятой без округления. 

Стрелок ведёт стрельбу по цели. Вероятность попадания в цель при каждом выстреле 

равна 0,4. СВ Х – число промахов при трех выстрелах. 

33. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Испытуемый прибор состоит из трёх малонадежных элементов. Отказы элементов за 

некоторое время Т независимы, а их вероятности равны соответственно Р 1 = 0,1; Р 2 = 0,2; 

Р 3 = 0,3. СВ Х – число отказавших за время Т элементов. 

34. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

Производится набрасывание колец на колышек до первого попадания либо до полного 

израсходования всех колец, число которых равно 4. Вероятность набрасывания каждого 

кольца равна 0,2. СВ Х – число брошенных колец. 

35. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . В ответ записать число с двумя знаками после запятой 

без округления. 

В партии из пяти изделий одно бракованное. Чтобы его обнаружить, выбирают наугад 

одно изделие за другим и каждое взятое изделие проверяют. СВ Х – число проверенных 

изделий. 

36. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . Расчеты проводить в обыкновенных дробях. В ответ 

записать сумму   ( 3)М Х Р Х   с двумя знаками после запятой без округления. 

При установившемся технологическом процессе предприятие выпускает 2/3 своих 

изделий первым сортом и 1/3 вторым сортом; СВ Х – число изделий первого сорта из 

взятых наугад четырех. 

37. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . Расчеты проводить в обыкновенных дробях. В ответ 

записать сумму   ( 1)М Х Р Х   с двумя знаками после запятой без округления. 

В партии из 15 телефонных аппаратов 5 неисправных; СВ Х – число неисправных 

аппаратов среди трех случайным образом отобранных. 

38. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . Расчеты проводить в обыкновенных дробях. В ответ 

записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя знаками после запятой без округления. 

Вероятность выигрыша по одному билету лотереи равна 1/6; СВ Х – число выигрышных 

билетов из четырех. 

39. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . Расчеты проводить в обыкновенных дробях. В ответ 

записать сумму   ( 1)М Х Р Х   с двумя знаками после запятой без округления. 

Из 39 приборов, испытываемых на надежность, 5 высшей категории. Наугад взяли 2 

прибора; СВ Х – число приборов высшей категории среди отобранных. 

40. Найти закон распределения указанной дискретной случайной величины. Вычислить 

математическое ожидание  M X . Расчеты проводить в обыкновенных дробях. В ответ 

записать сумму   ( 2)М Х Р Х   с двумя знаками после запятой без округления. 

Известно, что в партии из 20 телефонных аппаратов имеется 5 неисправных. Из партии 

выбрано 4 аппарата. СВ Х – число неисправных аппаратов среди отобранных. 



 

 

 

 

 

Задача 8 

 

1. Дана функция распределения F(х) СВ Х . Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

3

0 при 0,

1
( ) при 0 2,
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1 при 2.

х

F x x x

x
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



 

2. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2
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1
( ) 2 5 при 0 3,
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х
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3. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 
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1
( ) при 0 3,

9
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F x x x

x
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4. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти вероятность попадания СВ Х на отрезок 

 ,  . Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2

0 при 0,

1
( ) 2 при 0 4, 0, 1.

24
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х

F x x x x
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5. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 3

0 при 0,

1
( ) при 0 2,
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

 

6. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2

0 при 0,

1
( ) при 0 4,

20

1 при 4.

х

F x x x x
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7. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти вероятность попадания СВ Х на отрезок 

 ,  . Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 
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8. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти вероятность попадания СВ Х на отрезок 

 ,  . Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 
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( ) 1 cos при 0 , 0, .
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2

х
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9. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 3

0 при 0,

1
( ) 8 при 0 4,

96

1 при 4.

х

F x x x x

x



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

 

10. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

 
2
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9

1 при 2.

х

F x x x

x





    




 

11. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти вероятность попадания СВ Х на отрезок 

 ,  . Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 
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12. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

 3
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1
( ) 1 при 1 2,
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13. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2

0 при 0,

1
( ) 3 2 при 0 3,
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14. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти вероятность попадания СВ Х на отрезок 

 ,  . Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 
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15. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2

0 при 0,

1
( ) 2 при 0 3,

15

1 при 3.

х

F x x x x

x





   




 

16. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

 

0 при 1,

1
( ) 1 при 1 4,

5

1 при 4.

х

F x x x

x





    




 

17. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти вероятность попадания СВ Х на отрезок 

 ,  . Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 

0 при 0,

( ) sin при 0 , 0, .
2 6

1 при ;
2

х

F x x x

x

 
 




 



    






 

18. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 3

0 при 0,

3
( ) при 0 2,

14

1 при 2.

х

x x
F x x

x





  





 

19. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2

0 при 1,

( ) при 1 2,
2

1 при 2.

х

x x
F x x

x





  





 

20. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 



 

 

 2

0 при 0,

( ) при 0 2,
6

1 при 2.

х

x x
F x x

x





  





 

21. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2

0 при 0,

1
( ) 3 при 0 2,

10

1 при 2.

х

F x x x x

x





   




 

22. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2

0 при 2,

1
( ) 2 при 2 3,

3

1 при 3.

х

F x x x x

x





   




 

23. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

0 при 2,

1
( ) 1 при 2 4,

2

1 при 4.

х

F x x x

x





   




 

24. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. 

0 при 0,

1
( ) при 0 6,

6

1 при 6.

х

F x x x

x





  




 

25. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

0 при 1,

1 1
( ) при 1 1,

2 2

1 при 1.

х

F x x x

x





    




 

26. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 
2

0 при 2,

( ) 2 при 2 3,

1 при 3.

х

F x x x

x




   




 

27. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 2

0, при 2,

1
( ) 2 при 2 3,

3

1 при 3.

х

F x x x x

x





   




 



 

 

28. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти вероятность попадания СВ Х на отрезок 

 ,  . Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 

0 при ,
2

5
( ) cos при , , .

2 2 6

1 при ;

х

F x x x

x



  
  









     






 

29. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

 

0 при 1,

1
( ) 1 при 1 5,

4

1 при 5.

х

F x x x

x





   




 

30. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. 

2

0 при 0,

( ) при 0 6,
36

1 при 6.

х

x
F x x

x





  





 

31. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти вероятность попадания СВ Х на отрезок 

 ,  . Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 

0 при 0,

1
( ) 1 cos при 0 , , .

2 3 2

1 при ;

х

F x x x

x

 
  







     




 

32. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

3

0 при 0,

( ) при 0 1,

1 при 1.

х

F x x x

x




  
 

 

33. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

2

0 при 1,

( ) 2 2 при 1 3 / 2,

1 при 3 / 2.

х

F x x x

x




   




 

34. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

0 при 3,

( ) 1 при 3 0,
3

1 при 0.

х

x
F x x

x

 



    




 

35. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

0 при 5,

( ) 2 10 при 5 5,5,

1 при 5,5.

х

F x x x

x




   
 

 



 

 

36. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

2

0 при 0,

( ) при 0 4,
16

1 при 4.

х

x
F x x

x





  





 

37. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

2

0 при 0,

1
( ) при 0 2,

4

1 при 2.

х

F x x x

x





  




 

38. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

0 при 7 / 4,

( ) 4 7 при 7 / 4 2,

1 при 2.

х

F x x x

x




   
 

 

39. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти математическое ожидание  M X . Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления. 

 
2

0 при 2,

2
( ) при 2 2,

16

1 при 2.

х

x
F x x

x

 



   





 

40. Дана функция распределения F(х) СВ Х. Найти дисперсию D[X]. Ответ записать с двумя 

знаками после запятой без округления. 

0 при 2,

2
( ) при 2 5,

7

1 при 5.

х

x
F x x

x

 



   




 

 

 

Задача 9 

 

1. Валик, изготовленный автоматом, считается стандартным, если отклонение его диаметра 

от проектного размера не превышает 2 мм. Случайные отклонения диаметров валиков 

подчиняются нормальному закону со средним квадратичным отклонением 1,6 мм и 

математическим ожиданием, равным 0. Сколько стандартных валиков (в %) изготавливает 

автомат? Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

(1,25) 0,3944Ф  , (1) 0,3413Ф  , (2) 0,4772Ф  . 

2. При определении расстояния радиолокатором случайные ошибки распределяются по 

нормальному закону. Какова вероятность того, что ошибка при определении расстояния 

не превысит 20 м, если известно, что систематических ошибок радиолокатор не допускает, 

а дисперсия ошибок равна 1370 м? Ответ записать с двумя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что (0,54) 0,2054Ф  , (1) 0,3413Ф  , (3) 0,4986Ф  . 

3. Все значения равномерно распределенной случайной величины Х лежат на отрезке [2; 8]. 

Найти вероятность попадания случайной величины Х в промежуток (3; 5). Ответ записать 

с тремя знаками после запятой без округления. 

4. Случайная величина Х подчинена закону Пуассона с математическим ожиданием, равным 

3. Найти вероятность того, что случайная величина Х примет значение, меньшее, чем ее 



 

 

математическое ожидание. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, 

учитывая, что 2,72е  . 

5. Цена деления шкалы измерительного прибора равна 0,2. Показания прибора округляются 

до ближайшего деления. Считая, что ошибки измерения распределены равномерно, найти 

вероятность того, что при отсчете будет сделана ошибка, меньшая 0,04. Ответ записать с 

одним знаком после запятой без округления. 

6. Поток заявок, поступающих на телефонную станцию, подчинен закону Пуассона. 

Математическое ожидание числа вызовов за 1 ч равно 30. Найти вероятность того, что за 

1 мин поступит не менее двух вызовов. Ответ записать с двумя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что 2,72е  . 

7. В лотерее разыгрываются мотоцикл, велосипед и одни часы. Найти математическое 

ожидание выигрыша для лица, имеющего три билета, если общее количество билетов 

равно 100. Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 

8. Считается, что изделие высшего качества, если отклонение его размеров от номинальных 

не превосходит по абсолютной величине 3,6 мм. Случайные отклонения размера изделия 

от номинального подчиняются нормальному закону со средним квадратичным 

отклонением, равным 3 мм. Систематические отклонения отсутствуют. Определить 

среднее число изделий высшего качества среди 100 изготовленных. (1,2) 0,3849Ф  , 

(1,1) 0,3643Ф  , (1) 0,3413Ф  . 

9. Размеры диаметров деталей выпускаемых цехом – случайная величина, распределенная 

по нормальному закону;  M X  = 5 см, D[X] = 0,81 см2. Найти вероятность того, что 

диаметр наугад взятой детали – от 4 до 7 см. Ответ записать с тремя знаками после запятой 

без округления, учитывая, что (1) 0,3413Ф  , (1,11) 0,3665Ф  , (1,15) 0,3749Ф  , 

(2,22) 0,4868Ф  . 

10. Случайная величина Х подчинена нормальному закону с математическим ожиданием, 

равным 0. Вероятность попадания этой случайной величины в интервал (–1; 1) равна 0,5. 

Найти среднее квадратичное отклонение. Ответ записать с двумя знаками после запятой 

без округления, учитывая, что (0,675) 0,25Ф  . 

11. Автобусы некоторого маршрута идут строго по расписанию. Интервал движения – 5 мин. 

Найти вероятность того, что пассажир, подошедший к остановке, будет ожидать 

очередной автобус менее 3 мин. Ответ записать с одним знаком после запятой без 

округления. 

12. Ребро куба х измерено приближенно: 1 2х  . Рассматривая ребро куба как случайную 

величину Х, распределенную равномерно в интервале (1; 2), найти математическое 

ожидание объема куба. Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления. 

13. Случайная величина подчинена закону Пуассона с математическим ожиданием a = 3. 

Найти вероятность того, что данная случайная величина примет положительное значение. 

Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления, учитывая, что 2,72е  . 

14. При работе ЭВМ время от времени возникают сбои, которые подчинены закону Пуассона. 

Среднее число сбоев за сутки равно 1,5. Найти вероятность того, что в течение суток 

произойдет хотя бы один сбой. Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что 2,72е  . 

15. Из пункта С ведется стрельба из орудия вдоль прямой СК. Предполагается, что дальность 

полета распределена нормально с математическим ожиданием 1000 м и средним 

квадратичным отклонением 5 м. Определить (в %), сколько снарядов упадет с перелетом 

от 5 до 70 м. Ответ записать с одним знаком после запятой без округления, учитывая, что 

(14) 0,5; (1) 0,3413Ф Ф  , (2) 0,4772Ф  , (3) 0,4986Ф  . 

16. Случайная величина Х распределена нормально с математическим ожиданием 40 и 

дисперсией 100. Вычислить вероятность попадания случайной величины Х в интервал (30; 

80). Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

(4) 0,4999, (1) 0,3413Ф Ф  , (1,25) 0,3944Ф  , (1,5) 0,4332Ф  . 

17. Трамваи данного маршрута идут с интервалом в 5 мин. Пассажир подходит к трамвайной 

остановке в некоторый момент времени. Какова вероятность появления пассажира не 

ранее чем через 1 мин после ухода предыдущего трамвая, но не позднее, чем за 2 мин до 



 

 

отхода следующего трамвая? Ответ записать с одним знаком после запятой без 

округления. 

18. Минутная стрелка часов перемещается скачком в конце каждой минуты. Найти 

вероятность того, что в данное мгновение часы покажут время, которое отличается от 

истинного не более чем на 20 с. Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления. 

19. Случайная величина Х имеет нормальное распределение с нулевым математическим 

ожиданием и дисперсией, равной 1. Вычислить вероятность попадания случайной 

величины в интервал  0,5; 0,1  . Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что (0,1) 0,0398, (0,5) 0,1915Ф Ф  , (1) 0,3413Ф  , 

(1,5) 0,4332Ф  . 

20. Случайная величина Х имеет нормальное распределение с математическим ожиданием, 

равным 1, и дисперсией, равной 4. Вычислить вероятность попадания случайной 

величины в интервал  ; 2  . Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что (1,5) 0,4332Ф  , (1,25) 0,3944Ф  , (0) 0Ф  . 

21. Производят взвешивание вещества. Случайная ошибка взвешивания распределена 

нормально с математическим ожиданием 20 кг и средним квадратичным отклонением 2 

кг. Найти вероятность того, что вес вещества отличается от математического ожидания не 

более чем на 100 г. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, 

учитывая, что (0,05) 0,0199Ф  , (1) 0,3413Ф  , (0) 0Ф  . 

22. Случайная величина Х – отклонение размера детали от стандарта – имеет нормальное 

распределение вероятностей со средним квадратическим отклонением, равным 0,2, и 

математическим ожиданием, равным 0. Найдите вероятность изготовления детали, 

отвечающей требованиям стандарта, если задан допуск ± 0,5. Ответ записать с тремя 

знаками после запятой без округления, учитывая, что (2,5) 0,4938Ф  , (1) 0,3413Ф  , 

(0) 0Ф  . 

23. Цена деления шкалы амперметра равна 0,1 А. Показания округляют до ближайшего 

деления. Найти вероятность того, что при отсчете будет сделана ошибка, превышающая 

0,04 А. Ответ записать с одним знаком после запятой без округления. 

24. Найти дисперсию случайной величины Х, распределенной равномерно в интервале (2; 10). 

Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления. 

25. Установлено, что время ремонта телевизоров есть случайная величина Х, распределенная 

по показательному (экспоненциальному) закону. Определить вероятность того, что на 

ремонт телевизора потребуется не менее 20 дней, если среднее время ремонта составляет 

15 дней. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

2,72е  . 

26. Найти дисперсию числа очков, выпавших при одном бросании игральной кости. Ответ 

записать с тремя знаками после запятой без округления. 

27. Вероятность позвонить на коммутатор в течение часа для любого абонента равна 0,01. 

Телефонная станция обслуживает 300 абонентов. Какова вероятность того, что в течение 

часа позвонят 4 абонента? Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, 

учитывая, что 2,72е  . 

28. Случайная величина Х подчинена нормальному закону распределения с математическим 

ожиданием а = 50. Определите дисперсию случайной величины Х, если известно, что 

вероятность принятия случайной величиной значения в интервале (50; 60) равна 0,3413. 

(1) 0,3413Ф  , (1,25) 0,3944Ф  , (1,5) 0,4332Ф  . 

29. Найти дисперсию случайной величины X, распределенной равномерно в интервале (8; 14).  

30. Случайная величина Х имеет нормальное распределение с нулевым математическим 

ожиданием. Вероятность попадания случайной величины в интервал  0,3;0,3  равна 0,5. 

Найти среднее квадратическое отклонение. Ответ записать с тремя знаками после запятой 

без округления, учитывая, что (0,675) 0,25Ф  , (1) 0,3413Ф  , (0,5) 0,1915Ф  . 

31. Коробки с конфетами упаковываются автоматически. Их средняя масса равна 540 г. 

Известно, что масса коробки с конфетами имеет нормальное распределение, а 5 % коробок 



 

 

имеют массу, меньшую 500 г. Каков процент коробок, масса которых от 500 до 550 г? 

Ответ записать с двумя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

(1,65) 0,4505Ф  , (0,4125) 0,1591Ф  , (1) 0,3413Ф  , (1,25) 0,3944Ф   

32. Срок службы прибора представляет собой случайную величину, подчиненную 

нормальному закону распределения, с гарантией на 15 лет и средним квадратическим 

отклонением, равным 3 годам. Определить вероятность того, что прибор прослужит от 10 

до 20 лет. Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

(1,66) 0,4515Ф  , (1) 0,3413Ф  , (0) 0Ф  . 

33. Рост мужчины является случайной величиной, распределенной по нормальному закону с 

математическим ожиданием, равным 170 см, и дисперсией, равной 49 см2. Найти 

вероятность того, что трое наугад выбранных мужчин будут иметь рост от 170 до 175 см. 

Ответ записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что 

(1,28) 0,3997Ф  , (1) 0,3413Ф  , (0) 0Ф  . 

34. Производится взвешивание некоторого вещества. Случайные ошибки подчинены 

нормальному закону с математическим ожиданием, равным 0 и со средним 

квадратическим отклонением 20 г. Найти вероятность того, что взвешивание будет 

выполнено с ошибкой, не превосходящей 10 г по абсолютной величине. Ответ записать с 

тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что (0,5) 0,1915Ф  , 

(1) 0,3413Ф  , (0) 0Ф  . 

35. Размер деталей, выпускаемых цехом, распределяется по нормальному закону с 

параметрами  M X  = 5 см, D[X] = 0,81 см2. Найти вероятность того, что диаметр наудачу 

взятой детали лежит от 6 см до 8 см? Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что (2,22) 0,4868, (1,11) 0,3665Ф Ф  , (1) 0,3413Ф  , 

(3,33) 0,4995Ф  . 

36. Размер деталей, выпускаемых цехом, распределяется по нормальному закону с 

параметрами  M X =5 см, D[X]=0,81 см2. Найти вероятность того, что диаметр наудачу 

взятой детали отличается от математического ожидания не более, чем на 2 см. Ответ 

записать с тремя знаками после запятой без округления, учитывая, что (2,22) 0,4868Ф  , 

(1) 0,3413Ф  , (0) 0Ф  . 

37. Коробки с конфетами упаковываются автоматически. Их средняя масса равна 540 г. 

Известно, что масса коробки с конфетами имеет нормальное распределение, а 5 % коробок 

имеют массу, меньшую 500 г? Каков процент коробок, масса которых более 550 г? Ответ 

записать с двумя знаками после запятой без округления, учитывая, что (0,41) 0,1591Ф  , 

(1,1) 0,3643Ф  , (1,2) 0,3849Ф  . 

38. Коробки с конфетами упаковываются автоматически. Их средняя масса равна 540 г. 

Известно, что масса коробки с конфетами имеет нормальное распределение, а 5% коробок 

имеют массу меньшую 500г. Каков процент коробок, масса которых менее 470 г. Ответ 

записать с одним знаком после запятой без округления, учитывая, что 

(1,65) 0,45, (2,88) 0,498Ф Ф  , (1) 0,3413Ф  , (0) 0Ф  . 

39. Изделие считается высшего качества, если отклонение его размеров от номинала не 

превосходит по абсолютной величине 3,45 мм. Случайные отклонения размера изделия от 

номинала подчинены нормальному закону со средним квадратическим отклонением 3 мм 

и математическим ожиданием, равным 0. Определить среднее число изделий высшего 

сорта, если изготовлено 4 изделия. (1,15) 0,3749Ф  , (1) 0,3413Ф  , (3) 0,4987Ф  . 

40. Случайная величина Х имеет нормальное распределение с математическим ожиданием, 

равным 1, и дисперсией, равной 4. Вычислить вероятность попадания случайной 

величины в интервал (3; +∞). Ответ записать с тремя знаками после запятой без 

округления, учитывая, что (1) 0,3413Ф  , (1,5) 0,4332Ф  , (1,25) 0,3944Ф  . 

 

Задача 10 



 

 

Дан закон распределения дискретной случайной величины Х. Найти: а) значение p; б) 

математическое ожидание M[X]; в) дисперсию D[X]. В ответ записать сумму M[X] + D[X], причем 

каждое из этих чисел имеет два знака после запятой без округления. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Задача 11 

Задана плотность распределения некоторой случайной величины Х. Найти параметр а, 

математическое ожидание  M X  и вероятность попадания случайной величины на интервал 

 ,  . В ответ записать сумму    M Х P Х     с одним знаком после запятой без 

округления. 

1. 0, 1, 4,

( ) 2( 1) / 3, 1 2, 2, 3.

( 4), 2 4,

x x

f x x x

a x x

 

 


     
   

 

2. 0, 0, 3,

2
( ) , 0 1, 1, 3.

3

(3 ), 1 3,

x x

х
f x x

a x x

 

 



    


  

 

3. 0, 1, 3,

( ) ( 1) / 6, 1 2, 0, 2.

(3 ), 2 3,

x x

f x x x

a x x

 

  


      
   

 

4. 0, 2, 5,

1
( ) , 2 3, 3, 4.

2

(5 ) / 2, 3 5,

x x

f x x

a x x

 

 



    


  

 

5. 0, 1, 4,

( ) ( 1)/3, 1 3, 2, 2,5.

(4 ), 3 4,

x x

f x х x

a x x

 

 


     
   

 

6. 0, 1, 4,

2
( ) , 1 3, 2, 3.

9

( 4), 3 4,

x x

f x x

a x x

 

 



     


  

 

7. 0, 2, 2,

1
( ) , 2 0, 1, 0.

3

(2 ) / 2, 0 2,

x x

f x x

a x x

 

  



      


  

 

8. 

 

0, 2, 1,

( ) 2 / 3, 2 0, 1, 0.

(1 ) / 2, 0 1,

x x

f x х x

a x x

 

  


       


  

 

9. 0, 3, 7,

2
( ) , 3 4, 4, 5.

5

(7 ) / 3, 4 7,

x x

f x x

a x x

 

 



    


  

 

10. 0, 0, 3,

( ) , 0 2, 1, 2.
3

( 3)/2, 2 3,

x x

х
f x x

a х x

 

 



    


  

 



 

 

11. 0, 0, 3,

( ) 2 / 5, 0 1, 1/ 2, 1.

, 1 3,

x x

f x x x

a x

 

 


    
  

 

12. 

2

0, 1, 3,
( ) 0, 1.

( 2 3), 1 3,

x x
f x

a x х x
 

  
  

    
 

13. 0, 3, 7,

( ) 2( 3) / 7, 3 4, 7 / 2, 4.

, 4 7,

x x

f x x x

a x

 

 


     
  

 

14. 

2

0, 1, 4,
( ) 2, 3.

( 5 4), 1 4,

x x
f x

a x х x
 

 
  

   
 

15. 0, 2, 2,

( ) ( 2) / 6, 2 0, 1, 0.

, 0 2,

x x

f x x x

a x

 

  


       
  

 

16. 0, 1, 2,
( ) 1, 3 / 2.

sin( ), 1 2,

x x
f x

a x x
 



 
  

 
 

17. 

2

0, 0, 2,

( ) (6 3 ) / 7, 0 1, 1/ 2, 1.

, 1 2,

x x

f x x x x

a x

 

 


     
  

 

18. 0, 0, 1,
( ) 0, 1/ 2.

cos( / 2), 0 1,

x x
f x

a x x
 



 
  

 
 

19. 0, 1, 4,

( ) ( 1) /12, 1 3, 2, 3.

, 3 4,

x x

f x x x

a x

 

  


      
  

 

20. 

2

0, 2, 2,

( ) 1/ 3, 2 0, 1/ 2, 1.

( 2 ), 0 2,

x x

f x x

a x x x

 

   


     


  

 

21. 0, 1, 4,

( ) 2( 1) / 5, 1 2, 3 / 2, 2.

, 2 4,

x x

f x x x

a x

 

 


     
  

 

22. 

2

0, 3, 0,
( ) 2, 1.

( 3 ), 3 0,

x x
f x

a x x x
 

  
    

   
 

23. 0, 2, 5,

( ) 2( 2) / 5, 2 3, 5 / 2, 3.

, 3 5,

x x

f x x x

a x

 

 


     
  

 

24. 0, 1, 1,
( ) 0, 1/ 2.

cos( / 2), 1 1,

x x
f x

a x x
 



  
  

  
 

25. 

2

0, 0, 3 / 2,

( ) 2( ) / 5, 0 1/ 2, 0, 1/ 4.

, 1 / 2 3 / 2,

x x

f x x x x

a x

 

 


     
  

 

26. 0, 1, 2,
( ) 1, 5 / 3.

sin( / 2), 1 2,

x x
f x

a x x
 



 
  

 
 



 

 

27. 

2

0, 0, 5 / 4,

( ) 2 , 0 1, 0, 1/ 2.

, 1 5 / 4,

x x

f x x x

a x

 

 


    
  

 

28. 0, 0, 3,

( ) 1/ 2, 0 1, 1, 2.

(3 ) / 2, 1 3,

x x

f x x

a x x

 

 


    
   

 

29. 

2

0, 0, 7 / 4,

( ) , 0 1, 1/ 2, 1.

, 1 7 / 4,

x x

f x x x

a x

 

 


    
  

 

30. 0, 1, 4,

( ) 1/ 2, 1 2, 2, 3.

(4 ) / 2, 2 4,

x x

f x x

a х x

 

 


    
   

 

31.  

0, 1, 4,

( ) 2( 1) / 21, 1 2, 0, 2.

, 2 4,

x x

f x x x

a x

 

  


      
  

 

32. 0, 1, 2,

1
( ) , 1 0, 0, 1.

2

( 2) / 3, 0 2,

x x

f x x

a x x

 

  



     


  

 

33. 1
0, 2, ,

2

4
( ) , 2 1, 1, 0.

9

1
(2 1), 1 ,

2

x x

x
f x x

a x x

 


  




        



   


 

34. 0, 2, 6,

2
( ) , 2 5, 3, 4.

7

(6 ) / 3, 5 6,

x x

f x x

a x x

 

 



    


  

 

35. 

2

0, 1, 3, 3
( ) , 2.

2( 4 3), 1 3,

x x
f x

a x x x
 

 
  

   
 

36. 

2

0, 0, 3,

( ) (6 2 ) / 9, 0 1, 1, 2.

, 1 3,

x x

f x x x x

a x

 

 


     
  

 

37. 

2

0, 0, 4,
( ) 1, 2.

( 4 ), 0 4,

x x
f x

a x x x
 

 
  

  
 

38. 

2

0, 0, 4,

( ) , 0 3, 1, 3 / 2.
18

, 3 4,

x x

x
f x x

a x

 

 



    


 

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Задача 12 

1. Среднее значение длины равно 60 см, а дисперсия равна 0,1. Пользуясь неравенством 

Чебышева, оценить вероятность того, что приготовленная деталь окажется по всей длине 

не менее 59,5 см и не более 60,5 см. 

2. Суточная потребность электроэнергии в населенном пункте является случайной 

величиной, математическое ожидание которой равно 4000 кВт/ч, а дисперсия равна 3500. 

Оценить вероятность того, что в ближайшие сутки расход электроэнергии в этом 

населенном пункте будет от 3500 до 4500 кВт/ч. 

3. Вероятность получения с конвейера изделий первого сорта равна 0,8. Принята партия в 

1000 изделий. Пользуясь неравенством Чебышева, оценить вероятность того, что изделий 

первого сорта окажется от 750 до 850 включительно. 

4. Вероятность появления события А в каждом испытании равна 1/3. Используя неравенство 

Чебышева, оценить вероятность того, что число Х появлений события А заключено в 

пределах от 40 до 80, если будет проведено 180 независимых испытаний. 

5. Стрелок стреляет по мишени 200 раз, причем вероятность попадания в мишень при 

каждом выстреле равна 3/4. C помощью неравенства Чебышева оценить вероятность того, 

что стрелок попадает в мишень от 130 до 170 раз. 

6. Устройство состоит из 20 независимо работающих элементов. Вероятность отказа 

каждого элемента за время Т равна 0,05. С помощью неравенства Чебышева оценить 

вероятность того, что абсолютная величина разности между числом отказавших элементов 

и средним числом (математическим ожиданием) отказов за время Т окажется меньше 2. 

7. В осветительную сеть параллельно включено 30 ламп. Вероятность того, что за время Т 

лампа будет включена, равна 0,7. Пользуясь неравенством Чебышева, оценить 

вероятность того, что абсолютная величина разности между числом включенных ламп и 

средним числом (математическим ожиданием) включенных ламп за время Т меньше 3. 

8. Суточный расход воды в населенном пункте является случайной величиной, среднее 

квадратичное отклонение которой равно 9000 л. Оценить вероятность того, что расход 

воды в этом пункте в течение дня отклоняется от математического ожидания по 

абсолютной величине более чем на 15000 л. 

9. Длина изготавливаемых деталей является случайной величиной, среднее значение 

которой равно 40 мм. Среднее квадратичное отклонение этой величины равно 0,1 мм. 

Оценить вероятность того, что отклонение длины изготовленной детали от ее среднего 

значения по абсолютной величине не превзойдет 0,2 мм. 

10. Известно, что 65 % всей продукции, производимой заводом, высшего сорта. Оценить 

вероятность того, что число изделий высшего сорта среди 10000 изготовленных будет 

отличаться от математического ожидания этого числа не более чем на 100 шт. 

11. В осветительную сеть параллельно включено 40 ламп. Вероятность того, что за время Т 

лампа будет включена, равна 0,9. Пользуясь неравенством Чебышева, оценить 

вероятность того, что абсолютная величина разности между числом включенных ламп и 

средним числом (математическим ожиданием) включенных ламп за время Т окажется не 

меньше 2. 

12. Длина изготавливаемых изделий представляет случайную величину, среднее значение 

(математическое ожидание) которой равно 90 см. Дисперсия этой величины равна 0,0096. 



 

 

Используя неравенство Чебышева, оценить вероятность того, что отклонение длины 

изготовленного изделия от ее среднего значения по абсолютной величине не превзойдет 

0,4.  

13. Для правильной организации сборки узла необходимо оценить вероятность с которой 

размеры деталей отклоняются от середины поля допуска не более чем на 2 мм. Известно, 

что середина поля допуска совпадает с математическим ожиданием размеров 

обрабатываемых деталей, а среднее квадратичное отклонение равно 0,3 мм. 

14. Вероятность наличия зазубрин на металлических брусках, изготовленных для обточки, 

равно 0,25. Оценить вероятность того, что в партии из 1000 брусков отклонение числа 

пригодных брусков от 750 не превышает 5 %. 

15. Длина изготавливаемых изделий является случайной величиной, среднее значение 

которой равно 90 см. Дисперсия этой величины равна 0,0225. Используя неравенство 

Чебышева, оценить вероятность того, что длина изделия выразится числом, заключенным 

между 89,7 и 90,3 см. 

16. Вероятность положительного исхода отдельного испытания равна 0,7. Оценить 

вероятность того, что при 100 независимых повторных испытаниях отклонение частоты 

положительных исходов от вероятности при отдельном испытании по своей абсолютной 

величине будет меньше 0,05. 

17. Оценить вероятность того, что в партии из 4000 деталей отклонений частоты бракованных 

деталей от вероятности 0,04 быть бракованной деталью превысит 0,02. 

18. Вероятность появления некоторого события в каждом испытании из серии 8000 

независимых испытаний равна 1/2. Используя неравенство Чебышева, оценить 

вероятность того, что частота этого события отклонится от его вероятности по абсолютной 

величине не более чем на 0,01. 

19. Вероятность появления события А в каждом из 2000 независимых испытаний равна 0,4. 

Найти вероятность того, что частота появления этого события отклоняется от его 

вероятности не более чем на   0,02. 

20. Используя неравенство Чебышева, оценить вероятность того, что частота появления герба 

при 100 бросаниях монеты отклонится от его вероятности не более чем на 0,1. 

21. Число телевизоров с плоским экраном составляет в среднем 35 % их общего выпуска. 

Пользуясь неравенством Чебышева, оценить вероятность того, что в партии из 500 

телевизоров доля телевизоров с плоским экраном отклоняется от средней не более чем на 

0,05. 

22. При контрольной проверке изготавливаемых приборов было установлено, что в среднем 

10 шт. из 100 оказывается с теми или иными дефектами. Оценить вероятность того, что 

доля приборов с дефектами среди 300 изготовленных будет по абсолютной величине 

отличаться от математического ожидания этой доли не более чем на 0,05. 

23. Автоматическая линия выпускает с вероятностью 0,8 деталь высшего качества. Пользуясь 

неравенством Чебышева, оценить вероятность того, что в партии из 1000 деталей доля 

повышенных по качеству отклоняется от средней не более чем на 0,04. 

24. По данным ОТК брак при выпуске деталей составляет 2 %. Пользуясь неравенством 

Чебышева, оценить вероятность того, что при просмотре партии из 4000 деталей будет 

установлено отклонение от средней доли брака менее 0,007. 

25. Для определения качества производимой заводом продукции отобрано наугад 2000 

изделий. Среди них оказалось 100 с дефектами. Частота изготовления бракованных 

изделий принята за приближенное значение вероятности изготовления бракованного 

изделия. Определить, с какой вероятностью можно гарантировать, что допущенная при 

этом абсолютная погрешность не будет превышать 0,02. 

26. Сколько следует проверить деталей, чтобы с вероятностью, не меньшей 0,9, можно было 

утверждать, что абсолютная величина отклонения частота годных деталей от вероятности 

детали быть годной, равной 0,85, не превысит 0,01? 

27. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле равна 0,3. Сколько нужно 

произвести выстрелов, чтобы с вероятностью 0,96 отклонение частоты попадания в 

мишень от вероятности не превышало   0,02? 



 

 

28. Определить необходимое число опытов, которые нужно провести, чтобы отклонение 

частоты появления события А от вероятности его появления в отдельном опыте, равной 

0,7, не превзошло по абсолютной величине 0,04 с вероятностью 0,95. 

29. Вероятность изготовления нестандартной радиолампы равна 0,06. Какое наименьшее 

число радиоламп следует отобрать, чтобы с вероятностью 0,8 можно было утверждать, что 

доля нестандартных радиоламп будет отличаться от вероятности изготовления 

нестандартной лампы по абсолютной величине не более чем на 0,01? 

30. Вероятность приема некоторого сигнала равна 0,8. Используя неравенство Чебышева, 

определить, каково должно быть общее число принятых сигналов, чтобы частота приема 

этого сигнала отличалась от вероятности его приема не более чем на  = 0,02 с 

надежностью   = 0,95. 

31. Проводится 400 независимых испытаний. В каждом испытании событие А появляется с 

вероятностью 0,36. Какое максимально возможное отклонение частоты появления 

события А от 0,36 можно ожидать с вероятностью 0,96? 

32. Среднее квадратичное отклонение случайной величины Х равно 0,03. Используя 

неравенство Чебышева, оценить вероятность того, что   0,5X M Х  .  

33. Дано    0,6P X M Х     и D[X]= 0,064. Используя неравенство Чебышева, оценить 

  снизу. 

34. Дано    0,9P X M Х     и D[X]= 0,081. Используя неравенство Чебышева оценить   

снизу. 

35. Закон распределения дискретной случайной величины задан таблицей 

Х 1 2 3 4 5 

P 0,38 0,26 0,2 0,14 0,02 

Оценить с помощью неравенства Чебышева вероятность того, что   2X M Х  . 

36. Дискретная случайная величина задана законом распределения 

Х 0,1 0,3 0,5 

P 0,3 0,2 0,5 

Оценить с помощью неравенства Чебышева вероятность того, что   0,2X M Х  . 

37. Закон распределения дискретной случайной величины задан таблицей 

Х 1 2 3 4 5 

P 0,1 0,19 0,35 0,24 0,12 

Оценить с помощью неравенства Чебышева вероятность того, что   1X M Х  . 

38. Дискретная случайная величина задана законом распределения  

Х 0,3 0,6 0,8 

P 0,35 0,4 0,25 

Используя неравенство Чебышева, оценить вероятность того, что   1,5X M Х  . 

39. Закон распределения дискретной случайной величины задан таблицей 

Х 1 2 3 4 

P 0,1 0,24 0,36 0,3 

Оценить с помощью неравенства Чебышева вероятность того, что   1X M Х  . 



 

 

40. Дискретная случайная величина задана законом распределения 

Х 1  0 2 4 

P 0,2 0,4 0,3 0,1 

Используя неравенство Чебышева, оценить вероятность того, что   2X M Х  . 

 

 

Контрольная работа №2 

«Математическая статистика» 

 

Задача 1 

Постройте полигон следующего распределения:  

xi 1 + a + b 3 + a + b 5 + a + b 7 + a + b 9 + a + b 

ni 10 + a + b 15 + a + b 30 + a + b 33 + a + b 12 + a + b 

 

Задача 2 

Постройте гистограмму следующего распределения: 

Частичный интервал  

длиной h 

Сумма частот вариант  

частичного интервала ni 

2 + a + b  — 5 + a + b 

5 + a + b  — 8 + a + b 

8 + a + b  — 11 + a + b 

11 + a + b — 14 + a + b 

 

9 + a + b 

10 + a + b 

25 + a + b 

6 + a + b 

Задача 3 

Выборочная совокупность задана таблицей распределения: 

xi 4 + a + b 7 + a + b 10 + a + b 15 + a + b 

ni 10 + a + b 15 + a + b 20 + a + b 5 + a + b 

Найти выборочные среднюю Вx , дисперсию 
ВD , среднее квадратическое отклонение 

В , 

исправленную дисперсию 2S  и исправленное среднее квадратическое отклонение S.  

Задача 4 

Пусть дисперсия нормально распределенной случайной величины X равна .
b

a b
 По 

выборке объема 25 7n a b   найдена выборочная средняя 35 14 .Bx a b   Найти 

доверительный интервал для неизвестного математического ожидания a, если 

доверительная вероятность должна быть равна 0,95. 

Задача 5 

Вероятность того, что наудачу выбранное из текста художественного произведения 

слово является именем прилагательным, равна 0,15. Выбирается произвольный отрывок 

художественного произведения из  512 a b  слов. Найти такое положительное число  , 

чтобы с вероятностью 0,99 абсолютная величина отклонения относительной частоты 

появления имени прилагательного от ее вероятности не превысила  . 



 

 

Задача 6 

Игральная кость подбрасывается  100 10 1a b   раз. Какова вероятность того, что 

относительная частота появления пяти очков на верхней грани кости отклонится от 

вероятности появления этого события в одном испытании по абсолютной величине не более 

чем на 0,03? 

Задача 7 

Признак X распределен в генеральной совокупности нормально с известным 

 

 

2

5 2

a b

a b





 
. Найти по данным выборки доверительный интервал для математического 

ожидания a с надежностью 0,99  , если 4 3n a b  , 6 .
20

В

a b
x


   

Задача 8 

По данным выборки объема  5n a b   из генеральной совокупности найдено 

исправленное среднее квадратическое отклонение 1
20

a b
S


   нормально распределенного 

количественного признака. Найти доверительный интервал, покрывающий генеральное 

среднее квадратическое отклонение   с надежностью 0,95. 

Задача 9 

Используя критерий Пирсона, при уровне значимости 0,05 проверить, согласуется ли 

гипотеза о нормальном распределении генеральной совокупности X  с эмпирическим 

распределением выборки объема  120 5 :n a b     

ix  5 + a + b 8 + a + b 11+ a + b 14 + a + b 17 + a + b 

in  15 + a + b 26 + a + b 25 + a + b 30 + a + b 24 + a + b 

Задача 10 

Кинетику разложения диметилового эфира изучали по измерению общего давления 

системы при 504 ºС: 

t, сек 0 390 + a + b 665 + a + b 1195 + a + 

b 

Робщ, 

мм.рт.ст. 
312 408 + a + b 468 + a + b 562 + a + b 

Предполагая, что общее давление в системе (Y) зависит линейно от времени (X), найти 

параметры a и b в формуле y ax b   по методу наименьших квадратов. 

Примечание. 10a + b — номер, соответствующий студенту в групповом списке. Все 

числовые значения, встречающиеся при решении задач и не выражающиеся конечной 

десятичной дробью, следует округлять до тысячных. 

 

Критерии оценки: 

 

Критерии Оценка (баллы по 

МРС), уровень 

Работа выполнена полностью; в логических рассуждениях и 

обосновании решения нет пробелов и ошибок; в решении нет 

математических ошибок (возможна одна неточность, описка, 

«отлично», 18–20 

баллов, повышенный 

уровень 



 

 

которая не является следствием незнания или непонимания 

учебного материала). 

Работа выполнена полностью, но обоснования шагов 

решения недостаточны (если умение обосновывать 

рассуждения не являлось специальным объектом проверки); 

допущены одна ошибка или есть два-три недочёта в 

выкладках, рисунках, чертежах или графиках (если эти виды 

работ не являлись специальным объектом проверки). 

«хорошо», 14–17 

баллов, пороговый 

уровень 

Допущено более одной ошибки или более двух-трех 

недочетов в выкладках, чертежах или графиках, но студент 

обладает обязательными умениями по проверяемой теме. 

«удовлетворительно», 

10–13 баллов, 

пороговый уровень 

Допущены существенные ошибки, показавшие, что студент 

не обладает обязательными умениями по данной теме в 

полной мере. 

«неудовлетворительно», 

менее 10 баллов, 

уровень не 

сформирован 

 

 

Вопросы к коллоквиумам 

Вопросы коллоквиума №1 

1. Какое событие называется случайным, достоверным и невозможным? 

2. Как   определяются     сумма     и     произведение     событий,  противоположное событие? 

3. Как определяется относительная частота события и в чем ее отличие от вероятности? 

4. Сформулировать классическое определение вероятности. 

5. Сформулировать аксиоматическое определение вероятности. 

6. Сформулировать геометрическое определение вероятности. 

7. В чем заключается совместность и несовместность событий? 

8. Записать формулу  для вычисления суммы вероятностей противоположных событий. 

9. Записать формулу  для вычисления вероятности суммы двух событий, если они 

несовместны,  совместны. 

10. В чем заключается зависимость и независимость событий, и как определяется условная 

за-висимость? 

11. Записать формулу  для вычисления вероятности произведения событий, если они 

независимы, зависимы. 

12. Записать формулу  полной вероятности и Байеса. 

13. Записать формулу  Бернулли, и при каких условиях справедлива эта формула. 

14. При каких условиях используют формулу Пуассона? 

15. При каких условиях используют локальную формулу Муавра-Лапласа? 

16. Как определяется простейший, стационарный (Пуассоновский) поток событий? 

 

Вопросы коллоквиума №2 

1. Как определяются и задаются дискретные и непрерывные случайные величины? 

2. Как определяется и какими свойствами обладает функция распределения случайной 

вели-чины? 

3. Как определяется и какими свойствами обладает плотность вероятностей непрерывной 

случайной величины? 

4. Как вводятся и что определяют числовые характеристики - математическое ожидание, 

дисперсия и среднеквадратичное отклонение для непрерывной случайной величины? 

5. Дать определение числовых характеристик- математическое ожидание, дисперсия и 

средне-квадратичное отклонение для дискретной случайной величины?   

6. Какими свойствами обладают математическое ожидание, дисперсия  и 

среднеквадратичное отклонение? 

7. Как определяются начальные и центральные моменты случайной величины?  



 

 

8. Что называется асимметрией и эксцессом случайной величины? 

9. Как определяется биномиальное распределение и чему равны его числовые 

характеристики? 

10. Как определяется пуассоновское распределение и чему равны его числовые 

характеристики? 

11.  Как определяется равномерное распределение и чему равны его числовые 

характеристики? 

12. Как определяется показательное распределение и чему равны его числовые 

характеристики? 

13. Как определяется нормальное распределение и чему равны его числовые 

характеристики? 

14. Какой вероятностный смысл имеют параметры нормального распределения? Как они 

влияют на график плотности вероятностей? 

15. Как определяется функция распределения нормально распределенной случайной 

величины? Как определяется функция распределения нормированной нормальной 

случайной величины? 

16. Как определить вероятность попадания нормально распределенной случайной 

величины в заданный интервал, используя таблицу значений функции Лапласа?  В чем 

заключается правило "трех сигм"? 

17. Сформулировать теоремы Чебышева и Ляпунова и следствия из них? 

18. Понятие случайного процесса. Цепь Маркова. 

19.  Характеристики цепей Маркова. 

 

Вопросы коллоквиума №3 

1. Дать определения генеральной совокупности, выборки, вариационного ряда, 

статистической совокупности. 

2. Графическое представление статистического ряда и статистической совокупности. 

3. Дать определение эмпирической функции распределения. 

4. Какие оценки называются точечными, интервальными 

5. Перечислить свойства точечных оценок. 

6. Суть метода  произведений для нахождения точечных оценок и выборочных моментов. 

7. Доверительные интервалы для оценки математического ожидания при известном   и 

неизвестном. 

8. Какая область называется критической, правосторонней, левосторонней, двусторонней? 

9. Какая гипотеза называется нулевой, конкурирующей, простой, сложной? 

10. Дать определения ошибкам первого и второго рода. 

11.  Критерий   и его применение для проверки статистических гипотез.  

12. Критерий Колмогорова и его применение для проверки статистических гипотез. 

 

    Вопросы коллоквиума  №4 

1. Функциональная, статистическая, корреляционная зависимости.  

2. Задачи корреляции. Полная и неполная корреляции.  

3. Выбор типа выравнивающей линии.  

4. Метод средних, метод проб, метод наименьших квадратов. 

5. Нахождение параметров выборочного уравнения прямой линии регрессии по сгруппиро-

ванным и по не сгруппированным данным.  

6. Выборочный коэффициент корреляции. Его свойства.  

7. Оценка параметров и ошибок наблюдений. Проверка гипотезы об адекватности модели 

регрессии. 

8. Нелинейная корреляция. 

 

Критерии оценки: 



 

 

Критерии Оценка (баллы по МРС), 

уровень 

Изложение полученных знаний в устной, письменной или 

графической форме, полное, в системе, в соответствии с 

требованиями учебной программы; допускаются единичные 

несущественные ошибки, самостоятельно исправляемые 

студентами. 

«отлично», 5–6 баллов, 

повышенный уровень 

Изложение полученных знаний в устной, письменной и 

графической форме, полное, в системе, в соответствии с 

требованиями учебной программы; допускаются отдельные 

несущественные ошибки, исправляемые студентами после 

указания преподавателя на них. 

«хорошо», 3–4 балла, 

пороговый уровень 

Изложение полученных знаний неполное, однако это не 

препятствует усвоению последующего программного 

материала; допускаются отдельные существенные ошибки, 

исправленные с помощью преподавателя.  

«удовлетворительно», 2–

3 балла, пороговый 

уровень 

Изложение учебного материала неполное, бессистемное, что 

препятствует усвоению последующей учебной информации; 

существенные ошибки, неисправляемые даже с помощью 

преподавателя 

«неудовлетворительно», 

0–1 баллов, уровень не 

сформирован 

 

Тестовые задания 

ИТОГОВЫЙ ТЕСТ 

1. Теория вероятностей изучает математические объекты (указать). 

         а) аксиомы теории вероятностей; 

б) случайные события и случайные величины; 

в) вероятностное пространство; 

г) законы выбора. 

 

2. Понятие случайного события (указать). 

а) результат испытания; 

б) комплекс условий; 

в) всякий исход, который может произойти или не произойти в    

зависимости    от случая; 

г) неизвестный исход 

 

3. Суть классического определения вероятности случайного события (указать). 

 а) отношение числа благоприятных исходов к числу всех равновозможных 

исходов, составляющих полную группу событий; 

б) отношение числа успехов к числу испытаний; 

в) относительное число успехов в эксперименте; 

г) степень уверенности в благоприятном исходе. 

 

4. Различие между классическим и статистическим определением вероятности 

события (указать) 

а) в классическом определении рассматриваются события, а в статистическом 

исходы; 

б) в классическом определении исходной схемой является полная группа 

равновозможных исходов, а в статистическом – схема независимых 

испытаний на практике; 

в) классическое определение имеет дело с частостью, а статистическое с 

устойчивостью события; 



 

 

г) определения практически не отличаются. 

 

5. Основные свойства вероятностей (указать). 

а)    BAAP ;10           ;1; BPAPBPAPBAP   

б)              ;,,10 BPAPBAPBPAPBAPAP   

в)    BAAP ,10           ;1, APAPBPAPBAP   

г)            .1,,10 APAPBPAPBAPAP   

 

6. Указать, какое событие называют невозможным 

а) событие, вероятность которого равна нулю; 

б) событие, которое не происходит; 

в) исход, который никогда не наступает при осуществлении данного 

эксперимента; 

г) событие, которое не имеет нужного исхода. 

 

7. События называются независимыми, если (указать) 

а) они не зависят друг от друга; 

б) их условные вероятности можно перемножить; 

в) вероятность наступления одного события не зависит от наступления другого 

события; 

г)  они не совместны. 

 

8. Полная группа событий (указать) 

а) это объединение несовместных и независимых событий; 

б) это объединение попарно несовместных событий; 

в) события, объединение которых есть достоверное событие; 

г) события образуют полную группу, если они попарно несовместны, а их 

объединение есть достоверное событие. 

 

9. На восьми  карточках написаны буквы А, А, Д, Е, И, К, М, Я. Найти вероятность,  

       что случайным образом расположенные карточки составят слово АКАДЕМИЯ 

а) 
1023

1
; б)

217

1
; в) 

8932

3
; г) 

20160

1
 

 

10. Случайная величина (указать) 

а) величина, которая принимает любое значение; 

б) величина, которая в зависимости от случая может принять то или иное 

значение, неизвестно заранее, какое именно; 

в) переменная величина, зависящая от вероятности; 

г) числовая функция от некоторой переменной. 

 

11. Смысл функции распределения случайной величины (указать) 

а) функция рассеяния случайной величины      ;,;  XXFxF ; 

б) вероятность, что случайная величина примет значение меньше заданного 

числа:      xXPxF    ;,x     

в) функция случайной величины; 

г) распределение случайной величины на числовой оси  .xF  

 

12. Указать, для каких случайных величин имеет смысл плотность распределения. 



 

 

а) для дискретных случайных величин; 

б) для зависимых случайных величин; 

в) для независимых случайных величин; 

г) для непрерывных случайных величин. 

 

13. Задана плотность распределения случайной величины  

 
 









1,1,0

1,1,1
)(

x

xx
xp  

      Тогда вероятность попадания случайной величины в интервал  5,0;5,0  равна 

 а) 0,5;    б) 1,0;    в) 0,75;    г) 0, 8. 

 

14. Под математическим ожиданием случайной величины понимают6 

а) числовую характеристику функции распределения; 

б) числовую величину, характеризующую рассеяние случайной величины; 

в) числовую характеристику положения случайной величины, определяемую 

через операцию взвешенного суммирования (осреднения); 

г) величину, совпадающую с наиболее вероятным значением. 

 

15. Генеральная совокупность – это (указать): 

а) совокупность анализируемых объектов; 

б) все множество однородных объектов, подлежащих статистическому 

изучению на основе случайного эксперимента; 

в) множество наблюдений за объектом; 

г) совокупность совместно изучаемых разнообразных объектов. 

 

16. Вариационный ряд – это (указать правильный ответ) 

а) ряд из наблюдений; 

б) упорядоченная совокупность наблюдений; 

в) упорядоченная совокупность вариант признака с учетом их частоты; 

г)  ранжированный ряд наблюдений. 

 

17. Понятие точечной оценки параметра (числовой характеристики генеральной 

совокупности: средней, дисперсии и т.п.): 

а) точечная оценка параметра есть точка для оценки параметра; 

б) точечная оценка параметра есть точка на числовой оси; 

в) точечная оценка параметра есть числовая функция от результатов  

наблюдений, значение которой ближе всего к неизвестному параметру; 

г) это есть выборочная характеристика на основе наблюдений. 

 

18. Имеется ряд наблюдений: 2; 5; 3; 4; 6; 4 .Определить несмещенную оценку 

дисперсии. 

а) 1;    б) 1,5;   в) 2,0;     г) 1,75 

 

19. Суть интервальной оценки параметра для числовых характеристик генерального 

распределения: 

а) это есть доверительный интервал – интервал со случайными границами, в котором с 

заданной доверительной вероятностью находится неизвестный параметр; 

б) это интервал, куда попадает точечная оценка; 

в) это интервал, который включает случайный параметр с заданной вероятностью; 

г) это точечная оценка интервала для оцениваемого параметра. 

 



 

 

20. При параметрическом выводе проверяется (указать): 

а) гипотеза о соответствии эмпирической функции распределения с 

теоретической функцией распределения; 

б) гипотеза с утверждением о параметрах или числовых характеристиках 

генерального распределения; 

в) гипотеза о соответствии выборочных параметров и функции распределения 

теоретическим параметрам; 

г) статистический вывод и суждение о функции распределения. 

 

Критерии оценки: 

Критерии Оценка (баллы по МРС), уровень 

Даны правильные ответы на 18–20 вопросов «отлично», 18–20 баллов,  

повышенный уровень 

Даны правильные ответы на 14–17 вопросов «хорошо», 14–17 баллов,  

пороговый уровень 

Даны правильные ответы на 10–13 вопросов «удовлетворительно», 10–13 баллов, 

пороговый уровень 

Даны правильные ответы на 0–10 вопросов «неудовлетворительно», менее 10 баллов, 

уровень не сформирован 

 

Темы докладов и сообщений 

1. Диаграммы Венна. Понятие вероятности реализации события. 

2. Различные подходы к описанию вероятностей. 

3. Парадокс Бертрана. Связь с результатами эксперимента. 

4. Закон больших чисел. 

5. Распределение Бернулли. Свойства распределения Бернулли. Суперпозиция 

распределений Бернулли. 

6. Кривые Пирсона. Случайные процессы, приводящие к ним. Задача Маркова. 

7. Оценки, несмещенная оценка, состоятельная оценка, оценка Маркова, примеры. 

8. Дисперсионный анализ. Дисперсия по факторам. Остаточная дисперсия. Оценка влияния 

отельных факторов. 

9. Метод максимального правдоподобия. Метод моментов. 

10. Критерий согласия Колмогорова-Смирнова. . 

11. Корреляции. Оценка по выборке. Частные коэффициенты корреляции. 

12. Использование цепей Маркова в моделировании социально-экономических процессов. 

13. Кластерный анализ. 

14. Принятие решений в условиях неопределенности. 

15. Распределение Гаусса. Центральная предельная теорема теории вероятностей. 

 

Критерии оценки: 

Критерии Оценка (баллы по 

МРС), уровень 

Системность, обстоятельность и глубина излагаемого 

материала; знакомство с научной и научно-популярной 

литературой, рекомендованной к докладу преподавателем; 

письменная форма доклада (от руки); способность 

воспроизвести основные тезисы доклада без помощи конспекта; 

способность быстро и развернуто отвечать на вопросы 

преподавателя и аудитории; способность докладчика привлечь 

внимание аудитории. 

«отлично», 3 балла, 

повышенный уровень 



 

 

Развернутость и глубина излагаемого в докладе материала; 

знакомство с основной научной литературой к докладу; 

письменная форма доклада; при выступлении частое обращение 

к тексту доклада; некоторые затруднения при ответе на вопросы 

(неспособность ответить на ряд вопросов из аудитории). 

«хорошо», 2 балла, 

пороговый уровень 

Правильность основных положений доклада; наличие 

недостатка информации в докладе по целому ряду проблем; 

использование для подготовки доклада исключительно учебной 

литературы; неспособность ответить на несложные вопросы из 

аудитории и преподавателя; неумение воспроизвести основные 

положения доклада без письменного конспекта.  

«удовлетворительно», 1 

балл, пороговый 

уровень 

Подготовка доклада в печатном виде с привлечением 

неизвестного информационного источника; поверхностный, 

неупорядоченный, бессистемный характер информации в 

докладе; при чтении доклада постоянное использование текста; 

выступление сбивчивое, с долгими паузами, монотонное; 

полное отсутствие внимания к докладу аудитории. 

«неудовлетворительно», 

0 баллов, уровень не 

сформирован 

 


